

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَّشَاءُ وَ اللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظلمتیں کافور ہو جائیں گی اگر دن دیکھنا  
 عسی ان یتبعک ربک مقاما مفعودا  
 میں بھی اک نورانی چہرہ کے پرستار نہیں ہوں

بہترین بارشیاں ہوتا ہے

مضامین سنا م ایڈیٹر  
 اور  
 باقی تمام خط و کتابت بیخبر الفضل  
 قادیان رح گورد اپور پتہ پر ہو  
 چندہ غیر مالک  
 سات روپے

# الفصل

پندرہم مقامی ترمیم اول

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک سول کامبعو ہونا ظاہر ہوا ہے اور وہی سچ موعودا (حقیقہ الہی ص ۶۵)

جلد ۱۱ مئی ۱۹۱۵ء مطابق ۱۰ ربیع الثانی ۱۳۳۳ھ ۱۴ ستمبر ۱۹۱۲ء

## مدینت المسیح

حضرت فضل عمر بخیر و عافیت ہیں۔ درس ایک دن نافذ سے ہوتا ہے۔ حضرت ام المؤمنین بلخ میں مکان کی صفائی کا اہتمام فرمایا ہے تو اب محمد علی خان صاحب صدر انجمن کے سکریٹری شپ کے کام کو محنت سے سرانجام دے رہے ہیں۔ مولوی قاضی محمد اسماعیل صاحب ایک ہفتہ کے لئے وطن تشریف لے گئے۔

**جہان** سلامت علی و عبد اللطیف صاحب فیروز پور رہنما فضیلت صاحب مصاحب پور ضلع ہوشیار پور پٹیو ڈپٹی ایڈووکیٹ صاحب علی اللہ صاحب صاحب الدین اجیر پور محمد صاحب اجیر (۸) غلام محمد صاحب صاحب موضع موہن لال ضلع گورداسپور (۹) قاسم میاں صاحب شہ جہاں پور (۱۰) اکبر علی خان صاحب (۱۱) محمد ابراہیم صاحب سیانکوٹ (۱۲) حکیم غلام محمد صاحب انیسرا (۱۳) میاں غلام محمد صاحب سیال (۱۴) عبد الغنی صاحب ہوشیار پور (۱۵) محمد ابراہیم صاحب (۱۶) امیر احمد قریشی جہان پور (۱۷)

## اخبار احمدیہ

۱۔ مفتی محمد صادق صاحب کا لیکچر تھیسو سافیکل سوسائٹی کے شاندار ہال میں بڑی کامیابی سے ہوا مفتی صاحب نے صوفیاء کے تذکرے کے ضمن میں حضرت مرزا صاحب کو بطور نبی پیش کیا۔

۲۔ کئی بنگالی اور ملا باری احباب نے حضور خلیفہ ثانی کو خط لکھنے کے شوق میں اردو سیکھنا شروع کیا ہے اور اسے حضرت اقدس کی کتب اردو کو پڑھ سکیں ایدھم اللہ۔ برادر قمر الدین پلیگاڈی اور احمد کو ذالی کی خدمات استادی مقبول ہوں۔

۳۔ بہادر محمد علی صاحب میر ام شاہ سے اطلاع دیتے ہیں کہ ڈاکٹر عبد الغفار صاحب سب اسسٹنٹ مرجن سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئے ہیں۔

۴۔ حضور نے ایک دوست کو لکھوایا کہ ہندوؤں کو یا کسی کو

بنگیا کہنایا پائے لاگی کہنایا سب ناچار سے دراصل سجدہ کے قائم مقام ہے۔

۵۔ پور انوار میں اڑبائی سو آدمی طاعون سے مرے ہیں۔ عبرت! ۶۔ پور انوار کے جو آدمی احمدی فوت ہوئے ہیں۔ ان کا جنازہ پڑھا جائے۔

۷۔ حکیم احمد الدین صاحب سکریٹری انجمن احمدیہ شاہدہ ضلع لاہور لکھتے ہیں جن صاحب کو اپنی دائرہ المرض لڑکی کے رشتہ کے بارے میں اضطراب ہے وہ ہم سے خط و کتابت کریں۔

۸۔ بلوچ فضل احمد صاحب کی خواہش ہے کہ سید اسد اللہ شاہ صاحب گورداسپور کو جو الہام ایک بڑے آدمی کے رشتہ کے بارے میں ہوا تھا وہ مہربانی کر کے چھپوادیں۔

۹۔ مسیح موعود رسالہ کے لئے سرسرا ضلع الہ آباد کے پتہ پر سراج الدین پنجابی پاپر فریشن کے نام آدھ آنے کے ٹھکانے کے ساتھ درخواست ہوئی چاہیے۔ سراج الدین صاحب نے

جن احباب کو اس سے پتہ ملا ہے انہیں اطلاع دینی چاہیے

ممبران انجمن احمدیہ سبر پال کے نام ایک پر جوش کھلی جیٹی لکھی ہے جس کے چھاپنے کی گنجائش نہیں۔ انکا مطالبہ ہے کہ حضرت فضل عمر کے ضروری اعلان کا غیر معمولی جہد و جہد کو کام میں لائیں جو اب لیا جائے۔ برادر موصوف کا ایک عیسائی سے مباحثہ بھی ہوا جسے آپ نے اسی دنیا میں سچات کا ثبوت دینے کے چیلنج پر خاموش کر دیا۔

۱۔ یہ کون صاحب ہیں؟ ایک صاحب ہیں جن کے کارڈ پر ریاست گوالیار کا نشان ہے لکھتے ہیں کہ وہ سو فاقہ سے نیکر صرف تک پھیرا مگر نہ نام لکھا ہے نہ مقام اب بھیجیں کس کو؟

۲۔ محمد ابراہیم احمدی کوئلہ سے لکھتے ہیں کہ انکا لکھنؤ ۳۳ سال تنخواہ چالیس روپیہ ماہوار ذات ارا میں کسی احمدی لڑکی سے شادی چاہتے ہیں۔

۳۔ عبدالعزیز احمدی سکینڈریہ کلاس امتحان میں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

۴۔ اقبال محمد خان شیلہ باغ سے ولد الزنا کے بچے نماز کا فتنہ پڑھتے ہیں اس بچے کا کیا قصور ہے؟

۵۔ محمد امین کلرک دفتر اگرا میں تمام احباب سے اپنی اہلیہ کے لئے دعائے صحت کے لکھی ہیں۔ ہم بھی سفارش کرتے ہیں۔ ضرور دعا کی جائے

۱۱۔ کاٹھ گڈھ کے راجپوتوں نے یہ شکایت کی کہ سڑھ راجپوت گڑھ منکر کے راجپوت ان سے اپنی لڑکیوں کا رشتہ نہیں کرتے اسلئے اب ہم بھی نہیں کریں گے۔

غیر احمدیوں سے تو کچھ بحث نہیں البتہ احمدیوں کے لئے ہرگز جائز نہیں کہ وہ اپنی رسوم پر اٹھے رہیں۔ شادی کے لئے تقویٰ دیکھنا چاہئے اور یہ کہ لڑکی نے جن حالات میں پرورش پائی ہے جہاں اسکا نکاح ہوتا ہے وہاں ایسے حالات نہ ہوں کہ اس کے اخلاق یا عادات پر غیر معمولی اثر پڑے یعنی کفو ہو۔ یہاں جب راجپوت بھی دونوں تو میں ہیں تو پھر یہ تقار کیا۔ کاٹھ گڈھ کے دوستوں کو بھی ہاشتہار دینا ماننا نہ پڑے۔ چاہتے تھے کہ وہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے فیہ انہیں مستنبہ کرتے اگر وہ نہ مانتے تو پھر محض بن کے لئے یہ عہد کر لیتے جو اب انہوں نے غالباً نفسانی جوش سے لیا ہے۔

۱۔ مولوی عبدالحق صاحب نے سید والہ ضلع منٹگری میں خاص عام کو سنا دیا کہ ہم میں سے کسی احمدی کی کوئی بیوی ہو یا والدہ اگر غیر احمدی ہوگی تو جنازہ نہیں پڑھینگے اسپر شہر تو ہوا مگر بعد میں سب سمجھ گئے چار پانچ بیعت کی درخواستیں کر چکی ہیں اللہم زد و فرد

۲۔ برادر خیر الدین شکار (گورہا سپور) سے لکھتے ہیں کہ عاجز کے تین بیٹے ہیں ایک بیٹا سراج راہ مولیٰ میں مرنے کو تیار ہوں۔

۳۔ بعض ہندوؤں کو ملنے کے وقت حسب دستور مسلمان بندگی بھستتے ہیں حضرت فضل عمر نے ایک مستفتی کو لکھا کہ ہندگی اور جہد صرف خدا کے لئے ہے لہذا یہ لفظ چھوڑ دینا چاہئے۔

۴۔ فتح محمد نبردار کا لڑکا محمد خان پلیگ سے سخت بیمار ہو گیا اور کھاتے مایوسی کے درجہ تک پہنچ چکی تھی۔ اس پر حضرت فضل عمر کے حضور بڑے عجز و الحاح کے خطوط لکھے کہ اسکے مرنے سے بعض وجوہات سے بڑا ابتلا آئے گا۔ آج ۶ مئی کو کاڑا گیا کہ اللہ نے حضور کی سچرمانہ دعا سے اس صحت بخشی

### مختلف خبریں

۱۔ پشاور کے تین مسلمانوں جنہیں محمد ولی خان صاحب طلبہ علیہ اور محمد خرم کعبہ میں کی خانہ تلاشی ہوئی کچھ کاغذات برائے ملاحظہ رکھ لئے گئے۔

۲۔ ڈاکٹر چرخو بہار دواج مشہور آریہ سماجی بیعت سے فوج پڑے۔ جو سپاہی اپنی فوج سے بلا اطلاع بہا گئے وہ ۱۵ جولائی تک واپس آگئے تو قصور معاف

۳۔ مقدمہ سازش دہلی میں امیر حیدر۔ اودھ بہاری۔ بالکل کو دہلی میں بسنت کمار کو لاہور میں پھانسی دی گئی۔

۴۔ غیر جانبدار مالک بس واپسی ڈاک مقررہ دن سے تین روز پہلے پھانسی چلائے تاکہ سسر وقت کے اندر دیکھ سکے۔

۵۔ تشریحہ ٹیڈوک۔ لندن ۱۳ مئی کیمپ ٹاؤن میں سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ جرنل بوہتا مقام ڈھندوک میں جو جنوبی افریقہ کے جرمن علاقہ ٹیڈوک میں ہے بلا ملامت داخل ہو گیا اور وہاں یونین جری۔ بند کر دی گئی شہر میں اس وقت

۳ ہزار یو پی میں اور بارہ ہزار ویسی موجود تھے۔ لندن ۱۲ مئی۔ انگلستان میں جرمنوں کے خلاف مظاہرے جاری ہیں شہر میں جرمنوں کا تعاقب کیا گیا۔

لندن ۱۳ مئی۔ جو مانسبرگ میں جرمنوں کے خلاف سخت شورش پیدا ہو گئی ہے ۵۱ مکانات اب تک جلائے اور تباہ کئے جا چکے ہیں جس سے کم از کم ڈھائی لاکھ پونڈ کا نقصان ہوا ہے۔ سگریو امر خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ کسی نے مکانات یا دوکانوں کو لٹا نہیں

۱۳ مئی۔ روسیوں نے کوسٹن جا درینک میں جارحانہ کارروائی شروع کر دی ہے غنیمت گذشتہ چند روز کے اندر پہاڑ کے ڈھلوانوں پر ۵۵ ہزار مرد بے چہرہ لگیا روسیوں نے نزدیک اور ننگ تک ۶۰ میل کے محاذ میں کامیابی کے ساتھ پیش قدمی کی اور صرف ۱۰ تاریخ کو چھ تو ہیں اور ۵ ہزار قیدی گرفتار کئے جنہیں نے دریائے نیسٹر کا تمام مغربی کنارہ قالی کر دیا ہے

لندن ۱۳ مئی۔ مسٹر چیل نے دیوان عام میں اعلان کیا کہ برطانی جنگی جہاز گولیا فٹہ و وڈ انیال میں تار پیڑ سے غرق کر دیا گیا اور اندیشہ ہے کہ اسکے ساتھ ۵۰۰ آدمی بھی غرق ہو گئے ہیں مسٹر چیل نے یہ بھی بیان کیا کہ ہماری آپریشن کشتی ای ۶۷ بھیم مار مور میں گھس گئی اور اسے ترکوں کی دو جنگی کشتیاں اور ایک یار برداری کا جہاز ڈبو دیا۔ ۲۰ افسر اور ۱۶۰ آدمی بچائے گئے ہیں۔

### در دانیال پر جنگ

شہد ۱۳ مئی۔ اتحادی سپاہ کو نہایت مشکل کام درپیش ہے مگر اب حالت بالکل مستحکم ہو گئی ہے اور فوج اس وقت ہموار علاقہ کے عمدہ قطعہ پر قابض ہے اور خشکی پر اترنے کے لئے اسے بہت سے آرام دہ گھاٹ مل گئے ہیں جو ضمیمہ کی آبشاری سے محفوظ ہیں۔

طاعونی اموات :- ہفتہ مختتمہ ۸ مئی ۱۹۱۵ء میں تمام ہندوستان میں ۲۳۸۳۷۷ کیس ہوئے جن میں سے ۲۰۷۶۷ موتیں وقوع میں آئیں پنجاب ۱۷۷۳۰

لندن ۱۳ مئی۔ مسٹر ایکوٹھ نے دیوان عام میں اعلان کیا کہ گورنٹ نے اس امر کا فیصلہ کر دیا ہے کہ غیر مالک کے ان تمام نوجوانوں کو جو فوجی خدمت کے قابل ہوں نظر بند کر دیا جائے اور دیگر اشخاص کو ان کے وطن کی طرف واپس بھیجا جائے کہ بعض

اس کی اس کاغذ سے کٹ کر لیا گیا ہے

# الفضل

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
قادیان دارالامان - مئی ۱۹۱۵ء

## مقدمہ سازش لاہور مسلمانوں کو گمراہ کرنے کی کوششیں شہزادہ امن کی تعلیم ہی عین اسلام ہے

جس ملک کی حکومت اپنے فرائض کا احساس رکھے۔ جس سلطنت کے ارباب دل و عقل واقعات کی رفتار سے آئندہ آئیوے خطرات کو بھانپ جائیں۔ اور قبل اس کے کہ واقعات نازک حالت اختیار کریں وہ اندامی تدابیر سوچ رکھیں وہ ملک اور وہ سلطنت یقیناً خوش قسمت ہے۔ پھر جس حکمران کی رعایا میں امن نیکن گروہ پیدا ہو کر اپنی مقصود بازی و سازش میں ناکام و نامور رہے وہ تاجدار بلاشبہ خدا تعالیٰ کے نزدیک مفید اور مخلوق خدا کی بہتری کا ایک آلہ ہے۔

یہ حالت سلطنت برطانیہ و قیصر ہند پر صادق آتی ہے اور واقعات بتاتے ہیں کہ جس حکومت کے ماتحت خدا تعالیٰ کا مقدس مسیح اور شہزادہ امن پیدا ہوا۔ وہ سلطنت اپنے مفید عام کاموں کی وجہ سے آسمان کے نزدیک قائم رہنے کے قابل ہے اور اس کی پشتی کوئی خفیہ طاقت کر رہی ہے۔ چنانچہ لاہور کے مقدمہ سازش نے ہماری اس خیال کو تقویت دی۔ اور یہ امر اظہر من الشمس ہو گیا ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ حکومت وقت کی مساعدت نہ کرتا۔ تو امن نیکن جماعت اپنی یہ کاربوں میں کامیاب ہو کر ہندوستان خصوصاً پنجاب کے آرام و عافیت کی خرمین میں اسی طرح آگ لگا دیتی۔ جس طرح اشرار ان دنوں اپنے بہائی بندوں کے خرمینوں کو محض ذاتی گد اور دشمنی کے باعث آگنی مانا کی بھینٹ کر دیتے ہیں۔ چنانچہ جو مقدمہ سازش اچکل لاہور کی عدالت مخصوصہ کے سامنے پیش ہو۔ ہمارے اس خیال کا حویدہ ہمارے اس استدلال کا مصدق ہے ہم پہلے بھی لکھ چکے ہیں۔ اور اب پھر لکھتے ہیں کہ سرکاری گوان کے

بیانات کی اصلیت خواہ کچھ ہی ثابت ہو مگر یہ امر واقعہ ہے کہ حکومت کے خلاف ایک خطرناک سازش کے منصوبے ہوئے تھے اور یہی باعث تھا کہ الفاظ مسیحا میل اوڈ اور ڈارٹر کا نے احتیاط کے طور پر قانون تحفظ ہنر پاس کر دیا اور پھر جب دیکھا کہ پنجاب کی حالت نازک ہے تو مشتبہ لوگوں کی گرفتاری شروع ہو گئیں۔ اور عدالتہائے مخصوصہ کا تقرر عمل میں لایا گیا۔ مقدمات کی سماعت شروع ہوئی۔ اور سرکاری گوان کے جو سنٹی خیر بیانات دیے ہیں۔ ان کا خلاصہ کچھ ہم پہلے لکھ چکے ہیں۔ اور باقی حسب ذیل ہے۔

جو الاسنگھ نے قیام امریکہ و سفر کے حال بیان کرنے کے بعد کہا کہ ہمارا ارادہ گذر بابا کے تھانہ کو لوٹنے کا تھا۔ مگر اسپر عمل نہیں ہو سکا۔ اور ہم نے یہ قرار دیا تھا کہ گورنمنٹ کے خزانے لوٹے جائیں۔ پھر یہ بھی فیصلہ ہوا تھا کہ پیالہ کی ریاست میں ڈاکہ زنی کی واردات کی جائیں کیونکہ اس ریاست کے راجہ نے برطانیہ کی امداد کے لئے اپنی فوج بھیجی ہے۔ میانیر کے اسلحہ خانہ کو لوٹنے کی تاریخ ۲۵ نومبر ۱۹۱۲ء مقرر ہوئی تھی۔ اور ہم کو ہدایت کی گئی تھی کہ مختلف راستوں سے میانیر پہنچیں۔ اور ایک کچھ سپاہی نے اسلحہ خانہ کی پابی حوالہ کرنے کا وعدہ کیا تھا۔ مگر اس میں بھی ناکامی ہوئی۔ سازش میں ماجہ اور مالوہ کے لوگ شریک تھے۔ ۳۰ نومبر کو فیروز پور کے اسلحہ خانہ پر ڈاکہ مارنے کی تجویز بنی جو قتل فیروز پور کے واقعہ کے باعث ملتوی ہو گئی۔ امن سنگھ جو روپیہ خرچ کرتا تھا وہ کچھ تو اس چندہ میں سے تھا جو سنگھانی میں جمع ہوا تھا کچھ اجیت سنگھ کے بھائی کے ذریعہ لاہور کے ایک ساہوکار سے قرض لیا گیا تھا ایک کچھ سرکاری گواہ نے بیان کیا کہ ۲۱۔ فوری کا دن عام بغاوت کے لئے مقرر تھا۔ کیونکہ راش بہاری گھوش کی رائے میں دہلی دن تھا اور نہ مارچ میں ہندوستانی فوجیں میدان جنگ کو روانہ ہونیوالی تھیں۔

فواہ بیان نے بیان کیا کہ گجرات کا ٹھیکہ دار کا ایک ہندو جو انگریزوں کا جانی دشمن تھا۔ چھوڑا کو در میں ملا اس نے اپنا نام رحیم تیلایا اور سرکار برطانیہ کے خلاف نہایت سختی سے تقریر کرنے لگا۔ اس نے اسلامی نام محض اس غرض سے اختیار کیا تھا کہ مسلمانوں پر اثر ڈال سکے۔

پھر میں ایک شخص ستمی فلام حسین سے ملا جس نے مجھ سازش کے خیالات کے متاثر کرنا چاہا۔ یہ شخص ایک ہندو برہمن تھا اور اس کا اصلی نام ٹھاکر داس تھا اس نے کہا کہ میں ایران میں مسلمان ہوا۔ میرے خیال میں ٹھاکر داس دل سے مسلمان نہیں تھا۔ کیونکہ جب اسے معام ہوا کہ مسلمان بقرعید پر ایک کچھ اذبح کرنا چاہتے ہیں تو روانہ ہونے لگا۔ اور جب اس سے دریافت کیا گیا تو اس نے کہا میں نہ ہندو ہوں نہ مسلمان بلکہ ہندوستانی ہوں۔ اس کے بورنواب خان سے بتایا کہ آخر میں لویال کی وعظ سے متاثر ہو گیا اور بغاوت کے خیالات رکھنے لگا۔ یہ خیالات برکت اللہ کے جاپان سے آجائے پر اور مضبوط ہو گئے۔ مولوی برکت اللہ اور دوسرے لیڈروں نے امریکہ سے روانہ ہوتے وقت لیڈر مقرر کئے۔ اور بغاوت کے متعلق خاص ہدایات دیں۔ ہم مجاز نہیں کہ زید یا کبر کی نسبت رائے نہ فی کریں نہ ہم دوران مقدمہ میں یہ کہہ سکتے ہیں فلاں فلاں اشخاص یقیناً مجرم ہیں تاہم ان شہادتوں سے صاف ظاہر ہے۔ کہ اگر غارت گردہ کے ارادوں کو قدرت کا ہاتھ ناکامی کا تلخ نہ پہناتا تو نہایت ناگوار نتائج پیدا ہوتے۔ اور پھر اس سے یہ بھی ظاہر ہے کہ مسلمانوں کو گمراہ کرنے کی ناپاک کوششیں بڑی ہوشیاری سے جاری ہیں۔ اور فرضی طور پر اسلام اختیار کر لینا جاہل مسلمانوں کو بہکانے کا بڑا اثر ذریعہ خیال کیا گیا ہے پھر برکت اللہ اور اس کے ہم قماش لوگوں کو بھی اپنے ساتھ ملا لیا گیا ہے اور اسلام کی پاک تعلیم کے خلاف وعظ کر کے مسلمانوں کو جاوہ راستی سے منحرف کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ لیکن مسلمان یاد رکھیں اور یقیناً یاد رکھیں کہ ان کے لئے وہی مفید رہتے ہیں اور اسی میں انہی فلاح ہے۔ جو خدا کے برگزیدہ مسیح معبود نے جو بلاشک و شبہ شہزادہ امن تھا اپنے سامنے پیش کیا ہے۔ اور ہر ایک مؤمن سے عہد لیا ہے کہ میں بغاوت کی ماہوں سے بچتا ہوں گا۔ اور یہ راستہ ارشاد الہی ینھی عن الفساق والمنکر والبعی کے ماتحت تجویز ہوا ہے۔ اور یہی عین اسلام ہے۔ پس مبارک ہو وہ جو دامن مسیح سے وابستہ ہو کر سازشوں سے بچتا وفا کیشی اختیار کرتا اور گمراہوں کی جماعت کے دور رہتا ہے۔

## حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

اور

### آپ کے سلسلہ کی خصوصیات

یہ مضمون قاضی محمد یوسف صاحب پشاور نے ایک تیراژ منکر خلافت کے جواب میں تحریر کیا ہے۔

مسیح موعود فرماتے ہیں مبارک ہے جس نے چمک بھیا۔  
میں خدا کی سب راہوں میں سے آخری راہ ہوں اور اس  
کے سب ذروں میں سے آخری ذرہ ہوں۔ بد قسمت ہے  
وہ جو چھو چھوڑتا ہے۔ کیونکہ میرے بغیر سب تاریکی ہے  
(کشتی نوح ص ۵)

(۱۲) احمد آخر زماں نام من است  
آخرین جاہم ہیں جام من است  
(۱۳) آخری زمانہ کے لئے خدا نے مقرر کیا ہوا تھا کہ وہ  
ایک عام رحمت کا زمانہ ہوگا۔ تاہم امت مرحومہ دوسری  
امتوں سے کسی بات میں کم نہ ہو۔ پس اس نے مجھ سے یہ ارکھ  
ہر ایک گذشتہ نبی سے مجھ سے تشبیہ دی کہ وہی میرا نام  
رکھ دیا۔ چنانچہ آدم۔ ابراہیم۔ نوح۔ موسیٰ۔ داؤد۔  
سلیمان۔ یوسف۔ یحییٰ۔ عیسیٰ وغیرہ یہ تمام نام براہین احمدیہ  
میں میرے رکھ گئے۔ اور اس صورت میں گویا تمام انبیاء  
گذشتہ اس امت میں دوبارہ پیدا ہو گئے۔ یہاں تک کہ  
سب کے آخر مسیح پیدا ہو گیا۔ اور جو میرے مخالف تھے۔ انکا  
نام عیسائی اور یہودی اور مشرک رکھا گیا۔

(نزل المسیح ص ۶ حاشیہ)  
انہی لوگوں کا جنازہ تم اور تمہارے امیر باغیان خلافت  
جائز جانتے ہیں اور تمہارے مبلغ انگلستان قابل اقتدا  
فی الصلوٰۃ بھی۔ اور تمہارے باقی بزرگان ملت ان کو  
لو کہیاں تک دنیا جائز کیا اب بھی تمہارے سر نہ ہوا زینا  
میں کوئی کسر باقی ہے۔  
(۱۴) حضرت اقدس حقیقۃ الوحی میں صفحہ ۱۶۳ و ۱۶۴ پر

فرماتے ہیں:-  
جو مجھے نہیں مانتا وہ خدا اور رسول کو بھی نہیں مانتا۔  
(۵) جو شخص مجھے نہیں مانتا۔ وہ میرا نہیں بلکہ اس کا نافرمان  
ہے۔ جس نے میرے آنے کی پیشگوئی کی (حقیقۃ الوحی ص ۲۵)

(۶) حضرت اقدس کتاب تجلیات النبیین کے صفحہ ۲۵ پر  
فرماتے ہیں:- ”یہ مکالمہ الہیہ جو مجھ سے ہوتا ہے فیضی  
ہے۔ اگر میں ایک دم کے لئے بھی اس میں شک کروں  
تو کافر ہو جاؤں۔ اور میری آخرت تباہ ہو جائیگی“  
اگر مسیح موعود اپنی وحی میں شک کرے تو کافر ہو  
جاوے گا اور انکی آخرت تباہ ہو جائے لیکن اگر تمہارے  
بھائی غیر احمدی شک کریں تو مسلمان کے مسلمان اور مومن  
کے مومن رہیں۔ انہوں نے ایسے ناپاک خیال پر۔

(۷) حضرت اقدس احمدی اور غیر احمدی میں کیا فرق ہی  
کے آخر میں فرماتے ہیں:-

”غرض اس قسم کی بہت سی باتیں ہیں جو کہ ان لوگوں  
(غیر احمدیوں) میں پائی جاتی ہیں۔ جن سے خدا تعالیٰ ناراض  
ہے اور جو اسلامی رنگ کے مخالف ہیں۔ اس واسطے اللہ تعالیٰ  
اب ان لوگوں (غیر احمدیوں) کو مسلمان نہیں جانتا جب تک  
کہ وہ غلط عقاید کو چھوڑ کر ماہ راست پر نہ آجاویں۔ اور  
اس مطلب کے لئے خدا تعالیٰ نے مجھ کو مامور کیا ہے۔“  
(۸) حضرت اقدس اپنے اشتہار معیار الاخیر مورفہ ۲۵ مئی  
صفحہ ۸ پر فرماتے ہیں۔ جو شخص تیری پیروی نہیں کرے گا تو  
تیری بیعت میں داخل نہیں ہوگا اور تیرا مخالف رہے گا  
وہ خدا اور رسول کی نافرمانی کرے گا اور جہنمی ہے۔

(۹) حضرت اقدس حسین کامی سفیر سلطان روم کو تحریر  
فرماتے ہیں:- ”خدا نے یہی ارادہ کیا ہے کہ جو مسلمان  
میں سے مجھ سے الگ رہے گا۔ وہ کافرا ہو جائیگا۔“  
(۱۰) حضرت اقدس مسیح موعود تمہارے بھائی عبدالحکیم  
ڈاکٹر کو تحریر فرماتے ہیں:-

”بہر حال جبکہ خدا تعالیٰ نے مجھ پر ظاہر کیا ہے کہ ہر ایک  
شخص جس کو میری دعوت پہنچی ہے۔ اور اس نے مجھے  
قبول نہیں کیا وہ مسلمان نہیں ہے اور خدا کے نزدیک  
قابل مواخذہ ہے۔ تو یہ کیونکر ہو سکتا ہے کہ اب میں  
ایک شخص کے کہنے سے جس کا دل ہزاروں تاریکیوں

میں مبتلا ہے خدا کے حکم کو چھوڑ دوں اس سے کمال تر یہ بات ہے  
کہ ایسے شخص کو اپنی جماعت سے خارج کرنا ہوں الخ  
کیا یہ کوئی صوفیاً بڑے یا کسی جلیل القدر مامور کا  
قرآن ہے۔

(۱۱) حضرت اقدس حقیقۃ الوحی صفحہ ۸، ۱۰ پر ارشاد فرماتے  
”میں کہتا ہوں کہ میں مسیح موعود ہوں۔ اور خدا نے عام طور  
پر میرے لئے آسمان سے نشان ظاہر کئے ہیں۔ پس جس شخص  
پر میرے مسیح موعود ہونے کے بارہ میں خدا کے نزدیک  
اتمام حجت ہو چکا ہے۔ اور میرے دعوے پر اطلاع پا چکا ہے  
وہ قابل مواخذہ ہوگا۔ الخ

یہ اس قدر کہہ سکتے ہیں کہ خدا کے نزدیک جس پر تمام حجت  
ہو چکی ہے اور خدا کے نزدیک منکر ٹھہر چکا ہے وہ مواخذہ  
کے لائق ہوگا۔ ہاں چونکہ شریعت کی بنیاد ظاہر ہے۔ اسلئے  
ہم منکر کو مومن نہیں کہہ سکتے۔ اور نہ یہ کہہ سکتے ہیں کہ وہ  
مواخذہ سے بری ہے۔ اور کافر منکر ہی کہتے ہیں۔ کیونکہ  
کافر کا لفظ مومن کے مقابل پر ہے۔ اور کفر دو قسم پر ہے  
(اول) ایک یہ کفر کہ ایک شخص اسلام سے ہی انکار کرتا ہے  
اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا کا رسول نہیں مانتا۔

(دوم) دوسرے یہ کفر کہ مثلاً مسیح موعود کو نہیں مانتا۔  
اس میں شک نہیں کہ جس پر خدا کے نزدیک اول قسم  
کفر یا دوسری قسم کی نسبت تمام حجت ہو چکی ہے وہ قیامت  
کے دن مواخذہ کے لائق ہوگا۔ اور جس پر خدا کے نزدیک  
تمام حجت نہیں ہوئی۔ اور وہ کذب اور منکر ہے۔ تو گو  
شریعت کے (جس کی بنا ظاہر ہے) اس کا نام بھی کافر ہی رکھا  
ہے۔ اور ہم بھی اس کو باقیہ شریعت کافر کے نام سے  
ہی پکارتے ہیں مگر پھر بھی وہ خدا کے نزدیک حسب آیت  
”لا یكلف اللہ نفساً الا و سہما۔“ قابل مواخذہ نہیں ہو  
(۱۲) حضرت اقدس فرماتے ہیں ”وہ جو میری جماعت میں داخل  
ہوا۔ درحقیقت میری سردار خیر المرسلین کے صحابہ میں داخل  
ہوا۔ (خطبہ الہامیہ)

(۱۳) حضرت اقدس ضرورۃ الامام صفحہ ۳ پر تحریر فرماتے ہیں:-  
”کوئی ملہم ہو یا خواہ بین اگر وہ امام الزماں کے سلسلہ  
میں داخل نہیں ہے تو اس کا خاتمہ خط ناک ہی ہے۔“  
(۱۴) حضرت اقدس فتح اسلام صفحہ ۲۰ پر ارشاد فرماتے ہیں

”اس نے (خدا تعالیٰ نے) اس سلسلہ کے قائم کرنے کے وقت مجھ کو فرمایا کہ زمین میں طوفان ضلالت برپا ہے۔ تو اس طوفان کے وقت میں یہ کشتی طیار کر جو شخص اس کشتی میں سوار ہوگا۔ وہ غرق ہونے سے نجات پا جائے گا۔ اور جو انکار میں رہے گا۔ اس کے لئے موت درپیش ہے۔“

(۱۵) حضرت اقدس تحفہ گولڑویہ صفحہ ۵۶ میں تحریر فرماتے ہیں :- ”دیکھو وہ زمانہ چلا آتا ہے۔ بلکہ قریب ہے کہ خدا اس سلسلہ کی دنیا میں بڑی قبولیت پھیلانے لگا۔ اور یہ سلسلہ مشرق و مغرب اور شمال اور جنوب میں پھیلے گا۔ اور دنیا میں اسلام سے مراد یہی سلسلہ ہوگا۔ یہ باتیں انسان کی باتیں نہیں یہ اس خدا کی وحی ہے۔ جس کے لگے کوئی بات آہنونی نہیں۔“

(۱۶) حضرت اقدس فرماتے ہیں ”مقدریوں، کہ وہ لوگ جو اس جہاد سے باہر ہیں وہ دن بدن کم ہوتے جاویں گے اور تمام فرقے مسلمانوں کے جو اس سلسلہ سے باہر ہیں۔ وہ دن بدن کم ہو کر اس سلسلہ میں داخل ہوتے جائیں گے یا نابود ہوتے جائیں گے۔ جیسا کہ یہودی گھٹتے گھٹتے یہاں تک کہ ہو گئے کہ بہت ہی تھوڑے رہ گئے۔ ایسا ہی اس جہاد کے مخالفوں کا انجام ہوگا۔ (کتاب براہین احمدیہ حصہ پنجم صفحہ ۷۳ و ۷۴)

(۱۷) حضرت اقدس دفع البلاء صفحہ ۱۳ پر تحریر فرماتے ہیں ”تم یقیناً سمجھو کہ آج تمہارے لئے بجز اس مسیح (حضرت میرزا غلام احمد) کے اور کوئی شفیع نہیں۔ باسٹنا آنحضرت (سیدنا حضرت محمد رسول اللہ) صلے اللہ علیہ وسلم اور یہ شفیع آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے جدا نہیں ہے بلکہ اس کی شفاعت درحقیقت آنحضرت کی ہی شفاعت ہے۔“

اب میری طرف دوڑو کہ وقت ہے جو شخص اس وقت میری طرف دوڑتا ہے۔ میں اس کو اس سے تشبیہ دیتا ہوں کہ عین طوفان کے وقت جہاز پر بیٹھ گیا۔ لیکن جو شخص مجھے نہیں مانتا۔ میں دیکھ رہا ہوں کہ وہ طوفان میں اپنے تئیں ڈال رہا ہے۔ اور کوئی بچنے کا سامان اس کے پاس نہیں سچا شفیع میں ہوں جو اس بزرگ شفیع کا سایہ ہوں۔ اور اس کا ظل جس کو اس زمانہ کے اندھوں نے قبول نہ کیا اور اس کی بہت تحقیق کی۔ یعنی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ

علیہ وسلم

(۱۸) حضرت اقدس اس جہاز یا کشتی کی تشریح فرماتے ہیں جس کا ذکر اوپر فرمایا ہے۔ ”ولا تخاطبونی فی الذین ظلموا انکم معذون۔“ (حضرت کا الہام ہے براہین احمدیہ صفحہ ۵۱۰)

”یعنی عذاب کا وقت آوے تو ظالموں کی (جو حضرت مسیح موعود کے منکر ہیں) میری جناب میں شفاعت مت کرو کہ میں انکو (جو تیری کشتی میں سوار ہونا نہیں چاہتے) غرق کروں گا۔ اس الہام کا دوسرا حصہ یہ ہے۔ ”واصنع الفلک باعیننا ووحیننا۔“ یعنی ہمارے حکم اور ہماری آنکھوں کے سامنے کشتی طیار کر۔ کشتی سے مراد سلسلہ بیعت ہے جو خاص وحی الہی اور امر الہی سے قائم کیا گیا ہے۔ (نزول المسیح ص ۲۳)

(۱۹) حضرت اقدس پھر فرماتے ہیں :- اب دیکھو خدا نے میری وحی اور میری تسلیم اور میری بیعت کو نوح کی کشتی قرار دیا ہے۔ اور تمام انسانوں کے لئے اس کو مدار نجات ٹھہرایا ہے جس کی آنکھیں ہوں دیکھے اور جس کے کان ہوں سنے۔

(۲۰) حضرت اقدس تحفہ گولڑویہ کے ضمیمہ کے صفحہ ۱۵۵ پر تحریر فرماتے ہیں :- ”پس یاد رکھو۔ خدا نے مجھے اطلاع دی ہے کہ تمہارے پر حرام ہے اور قطعی حرام ہے کسی مکفر مذہب یا مژدہ کے پیچھے نماز پڑھو بلکہ چاہیے کہ تمہارا وہی امام موجود تم میں سے ہو۔ اسی کی طرف حدیث بخاری کے ایک پہلو میں اشارہ ہے کہ امام مکہ منکحہ۔ یعنی جب مسیح نازل ہوگا۔ تو نہیں دوسرے فرقوں کو جو دعویٰ اسلام کرتے ہیں۔ بجلی ترک کرنا پڑے گا۔ اور تمہارا امام تم میں سے ہوگا۔ پس تم ایسا ہی کرو کیا تم چاہتے ہو کہ خدا کا الزام تمہارے سر پر ہو اور تمہارے عمل جہٹ ہو جائیں اور تمہیں کچھ خبر نہ ہو۔“

تم اور تمہارے امیر گروہ باغیان اور ان کے مبلغ لندن اور باقی احمدی نامسکران مسیح موعود و خواہ پشاور میں ہوں یا لاہور میں اسکو تھوڑے سے پڑھیں کہ جن سے تم ملکر شاعت اسلام کے مدعی ہو۔ اور جن کی خاطر سب کچھ قربان کر دیا تم نے کہاں تک حضرت مسیح کے اس حکم کی تعمیل کی ؟

(۲۱) سو حضرت اقدس پھر فرماتے ہیں :-

”خدا تعالیٰ اس وقت چاہتا، کہ ایک الگ جماعت طیار کرے پھر جان بوجہ کر ایسے لوگوں میں گھستا۔ جن سے وہ الگ کرنا چاہتا ہے۔ منشا الہی کے مخالف ہو (مجموعہ فتاویٰ احمدیہ جلد اول) تم اور تمہارے باغی گروہ کا یہ حال ہے کہ وہ حضرت مسیح موعود کے حکم اور منشا الہی کے خلاف نہ صرف غیر احمدیوں میں گھستے جاتے ہیں بلکہ قادیان کا مرکز۔ خلافت۔ حتیٰ کہ احمدیت تک ان کے لئے قربان کر دو۔ وہ قربانی کی عادی قوم خوب قربانیوں کے عادی ہو گئے۔“

(۲۲) پھر سنو! حضرت اقدس فرماتے ہیں :- ”تم (احمدی عت) اگر (غیر احمدیوں میں) اگلے سے اگلے رہے تو خدا تعالیٰ جو خاص نظر تم پر رکھتا ہے وہ نہیں رکھے گا۔ پاک جماعت الگ ہو اس میں ترقی ہوتی ہے (مجموعہ فتاویٰ احمدیہ جلد اول صفحہ ۱۵۸)

کیوں تم اور تمہارے باقی احمدی منکران مسیح موعود خواہ پشاور میں ہوں یا لاہور میں۔ غور کریں۔ کہاں تک ارشاد و فریاد کی تعمیل کر رہے ہو ؟

(۲۳) حضرت اقدس فرماتے ہیں :- آیت ”واخذوا من مقام ابواہیم مصلی (حضرت کا الہام ہے) اس طرف اشارہ کرتی ہے کہ جب امت محمدیہ میں بہت فرقے ہو جائیں گے تب آخر زمانہ میں ایک ابراہیم (حضرت اقدس مسیح موعود کا الہامی نام ہے) پیدا ہوگا۔ اور ان سب فرقوں میں وہ فرقہ نجات پائیگا کہ اس ابراہیم کا پیر ہوگا۔ (ضمیمہ تحفہ گولڑویہ صفحہ ۳۸ طبع ثانی)

اب بتاؤ جس قدر غیر احمدی فرق اسلام میں انکو غیر نجات یافتہ اور صرف احمدیہ جماعت کو نجات یافتہ گروہ مانتے کو طیار ہوا اور کیا ترقی ترک کر کے باقی فرق اسلام کو اس ایمان کا اعلان کر دو یا ترقی سے کام لو گے۔ یہاں ڈاکٹر بشارت احمد مقیم راولپنڈی سے بھی سوال ہے کہ کیوں ڈاکٹر صاحب باوجود اس کے کہ باقی غیر احمدی فرق اسلام لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کا کلمہ بالاقفا پڑھتے ہیں مگر حضرت اقدس حکم و عدل انکو غیر ناجی بتاتے ہیں یہ کیوں۔ کیا آپ بھی تسلیم کرتے ہیں یا اس فرمان کا انکار ہے۔

(۲۴) حضرت اقدس پھر فرماتے ہیں :- ”خدا تعالیٰ نے (اللہ تعالیٰ نے) تمہارے ساتھ جو تھک سے تعلق رکھنے والا ہے گودہ تیری بیوی یا تیرا دوست یا بیٹا۔ اور اس کو بہشتی زندگی ملیگی اور آخر بہشت میں داخل ہوگا (ضمیمہ تحفہ گولڑویہ ص ۲۵)

اس قدر عظیم الشان انسان جسکی وحی اور تعلیم اور بیعت مدارج

اس کو ہر قسم اور ہر رنگی گروہ کا امیر اور باقی احمدی نامسکر

انہی گھنہ من ادھانتک۔ خدا کا وعدہ ہے اس کو ہر قسم اور ہر رنگی گروہ کا امیر اور باقی احمدی نامسکر

انہی گھنہ من ادھانتک۔ خدا کا وعدہ ہے اس کو ہر قسم اور ہر رنگی گروہ کا امیر اور باقی احمدی نامسکر

# چند حل طلبوں کا جواب

۱۔ ہم جب کسی بہت رو یا عیسائی کو مسلمان بناتے ہیں تو لالہ اللہ محمد رسول اللہ پڑھتے ہیں جس طرح اس کلمہ کے مفہوم میں حضرت موسیٰ حضرت نوح پر ایمان داخل ہوا اسی طرح حضرت احمد قادیانی نبی اللہ پر ایمان ضروری ہے کلمہ پڑھنے سے انسان مسلمان ہو جاتا ہے لیکن جیسے مثلاً کوئی کلمہ پڑھے مگر اصول دین میں سے ایک اصل کا منکر ہو یا مثلاً حضرت موسیٰ یا حضرت نوح کو یا حضرت عیسیٰ بن مریم کو نبی نہ مانے یا حسب تسلیم مقرر کسی مسلمان کو کافر کہے تو اس کو کفر کے پیدا ہونے کی وجہ سے کافر ہو جاتا ہے اسی طرح حضرت احمد جی اللہ پر ایمان نہ لانے سے وہ کفر پیدا ہو جائے گی۔ اور وہ مسلمان نہ رہے گا۔ باقی رہا بخیر کا عذر سو جس تبلیغ نے لیے مسلمان بنایا ہے اس کا فرض ہے کہ اس زمانہ کے نبی کی بعثت سے اطلاع دے اپنی قوم یا اقرار کرے یا انکار۔ اور یہ بیعتیں رکھتا ہوں کہ جو محمد رسول اللہ ہے اس سے پہلے قرینا سو اللہ تعالیٰ کی نبوت کو سمجھ سکتا ہے وہ ضرور احمد قادیانی کی نبوت کو بھی سمجھ سکتا ہے۔

۲۔ جو شخص حضرت مرزا صاحب کو مسیح موعود اور ابوہدایتی میں صادق مانتا ہے وہ احمدی ہے اور ہی احمدی کی تعریف ہے البتہ جو ضیق وقت کی بیعت نہ کرے گا وہ فاسق احمدی کہلائے گا اگرچہ کہ فاسق اور احمدیت کس طرح جمع ہو سکتے ہیں حضرت مرزا صاحب تمہارے نزدیک مامور خلیفہ ہیں اور خلفاء مامور کے انکار پر آپ کی طرف سے بھی فسق کا فتویٰ ہے پس باوجود اس فتویٰ کے مسلمان جس طرح مسلمان ہیں۔ اسی طرح فاسق احمدی بھی کہلا سکتے۔

۳۔ باوجود بار بار اہرام بننے پندرہ سال تک آپ یہ نہ سمجھ سکے کہ میں نبی ہوں تو اس کا مواخذہ مسیح موعود کو کیوں نہیں اعدا اب لوگ اس دعویٰ کے نہ سمجھتے ہیں کیوں محذور نہیں اس کا جواب ہے کہ باوجود کھلی کھلی وحی کے جس میں آپ کو بڑی شدت سے مسیح موعود کہا گیا۔ آپ بارہ سال تک یہ نہ سمجھ سکے کہ میں مسیح موعود ہوں تو اس کا مواخذہ مسیح موعود کو کیوں نہیں اور اس دعویٰ کو نہ سمجھ سکنے کی وجہ سے ان لوگوں پر کیا الزام ہے؟ خود ملہم نہیں۔ اصل بات یہ ہے کہ جب خدا کی طرف سے محبت نہ رہے

ظاہر ہو جائے تو ہر کوئی عذر نہیں ہو سکتا۔

۴۔ چشمہ معرفت کی ایک عبارت کا حوالہ دیا گیا ہے کہ حضرت مسیح موعود نے کہا ہے کہ نبی کریم کے ماننے والے میں کوئی مسلمان آج دنیا میں موجود نہیں۔ اور اس سے یہ ثبوت دیا گیا ہے۔ کہ سب غیر احمدی مسلمان ہیں۔ میں پوچھتا ہوں کیا ان میں کوئی مسلمان حضرت مسیح موعود کے مکر اور مکتب بھی ہیں یا نہیں۔ اور کیا مکر اور مکتب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو نہیں مانتے پس حضرت اقدس نے انکو بھی مسلمان کیوں کہا جب مکر اور مکتب جو آپ کے نزدیک بھی کافریں۔ ان کے بارے میں بھی حضرت اقدس مسلمان لفظ استعمال کرتے ہیں تو ہمیر کیا حجت ہو سکتی ہے یہاں اسی و رسمی طور پر اس لفظ کا اطلاق ہوا ہے ناہم ہا۔ خلیفہ مشیہ الدین صاحب کی صاحبزادی کا نکاح غیر احمدی سے پڑھنے کے متعلق جو اعتراض ہوا اس کے جواب میں گزارش ہے کہ آیا وہ لڑکی احمدی ہے یا غیر احمدی۔ اگر غیر احمدی ہے تو غیر احمدی کے نکاح ہونے میں کیا اعتراض ہے؟ کیا یہ نکاح حضرت صاحبزادہ صاحب نے پڑھا یا ہے یا ان کے صاحب اختیار ہونے کی حالت میں ایسا ہوا ہے جب یہ دونوں باتیں نہیں تو حضور پر کیا الزام ہے آپ کا اعتراض تو ہے اپنے مسئلہ خلیفہ المسیح مولانا نور الدین رضی اللہ عنہ پر۔ انکی خلافت حق سے انکار شائع کر دے۔ پر ہم جواب دینگے۔ اگر مسیح موعود پر اعتراض ہے تو احمدیت سے کھلا کھلا انکار کرو پر جواب دینگے (۱) آیا تمہارے نزدیک مسیح موعود کا یہ حکم ہے یا نہیں۔ کہ غیر احمدیوں کو لڑکیاں نہ دے۔ اگر یہ حکم مندرجہ بالا معاملہ سے منسوخ ہو گیا تو بسم اللہ عملی مثال بلکہ مثالیں قائم کرو۔ ورنہ (۲) تم اس شخص کو جس سے نکاح ہوا ہے۔ مکتب مخالف دیکھتے ہو (پیغام ۱۳ مئی صفحہ ۱۱) پس تمہارے ایر قوم کے نزدیک بھی اسپر وہی فتویٰ ہے جو ہماری طرف سے صرف بیعت شکنے کی صورت میں ہو سکتا ہے اب اس نکاح کے جواز کی تمہارے پاس کیا دلیل ہے؟ جبکہ تمہارے نزدیک یہ نکاح حضرت اقدس مسیح موعود کی اجازت سے ہوا۔ اور خود مولانا نور الدین نے مسجد میں یہ نکاح پڑھایا۔

۵۔ اعتراض کیا گیا ہے کہ غیر احمدی کا ورثہ ایک احمدی کے لئے کیونکر جارہے۔ جواب یہ ہے کہ جس حدیث سے یہ حکم پیش کیا جاتا ہے اس میں یہ بھی ہے کہ ایک احمدی کا وارث

غیر احمدی بھی نہیں ہو سکتا۔ مگر باوجود اس کے کئی غیر احمدی بیٹے یا باپ اپنے احمدی مورث کے ترکہ کا حصہ پا رہے ہیں۔ جب تک آخری بات کا اندازہ نہیں ہو سکتا پہلی جائز ہے۔ بحکم آیت دان خانکہ شی من اشوا جاکہ الی الکفل فاعلم انتم فانوالذین شہیت انہ ولجم مثل ما انفقوا ولا تقوا اللہ الذی انتم بہ مؤمنون کہتے ہیں مسلمان کے لئے کافر کو سلام علیک کہتا جائز نہیں قال سلام علیک ساستخضر لک من ابی انہ کان لی حقیا غور کیا جائے۔ پھر یہ بھی یاد رہے کہ نبی کریم نے بعض وقت یہود تک کو سلام کا جواب دیا ہے۔

## مختصر نوٹ

پیغام صحیح لاہور (۱۳ مئی) کے ایڈیٹر نے اپنے افتتاحیہ میں لکھا ہے بے غیرتی کی یہاں تک انتہا ہو گئی ہے کہ ایک اریہ پنڈت تو جید شخص ہے جیسے گرم حصہ ملک میں اسی جون کی گرمیوں میں اپنے دین کی اشاعت کے لئے خاک پھانکتے اور لوگوں سے جھٹکتے ہوئے پرتا ضروری سمجھتا ہے اور نام کے مسلمانوں کو اس قبر میں گل سرسڑ کھاد پھونکنے والے جسم کی راحت کے لئے کشمیر کے سفر کی تیاری نہایت ضروری معلوم ہوتی ہے۔ یہ تو ہمیں معلوم ہے کہ مولوی محمد علی صاحب (جس کا پچھلے سال کے پیغام میں چھپا تھا) لاہور کی مشہور گریو کی تالیف میں لاسکتے اور انہیں کہ مری کشمیر جانا پڑتا ہے مگر بہتر تھا کہ پیغام کا سبب اب دیر اپنے ایر قوم کو نام کا مسلمان بے غیرت اور اریہ پنڈت سے بدتر کہنے کی بجائے پرائیویٹ طور پر عرض معروض کر لیتا کہ پیغامیہ انجمن کو مزید اخراجات سے بچائیں اپنے محسنوں پر حملہ بے ادبی بلکہ اس سے بھی بڑھ کر ہے۔

۲۔ حضرت خلیفہ اول کا ایک فتویٰ چھپا تھا۔ کہ اپنے ایک غیر احمدی کے نابالغ بچے کا جنازہ پڑھنے کی اجازت نہیں دی اسپر سلسلہ کے نادان دوست نے اصول دین سے بے خبری اور فقہی مسائل سے ناواقفیت کے سبب ان الفاظ میں جمع کی ہے "افسوس ان لوگوں کو اتنا بھی خیال نہیں کہ کسی نابالغ بلکہ شیرخوار پر احمدی وغیر احمدی کا سوال کیسے عائد ہو سکتا ہے" لکھا ہے کہ سوال تو میت کا ہے کہ وہ احمدی ہے یا نہیں۔ نہ ان کے والدین کا۔ اس عبارت کو اگر یوں پڑھا جائے تو شاید کم عقلوں کو بھی سمجھ آسکے "افسوس ان لوگوں کو اتنا بھی خیال نہیں کہ کسی نابالغ

الفضل 1915 کے شمارہ 17 اور

20 مئی کے صفحہ 7 کے کچھ الفاظ

مٹے ہوئے ہیں اور اس کے علاوہ

الفضل کی اور بھی جلدیں دیکھیں

گنیں ان میں بھی یہ الفاظ مٹے

ہوئے ہیں۔

# در بار خلافت

یہ ڈاکٹری براؤن سٹریٹ محمد خان صاحب نے مرتب کی ہے۔ جو انہوں نے شام کو سنی اور صبح کو اپنی یادگی بنا پر اپنے الفاظ میں قلمبندی کی ہے۔

۹ مئی کو نماز مشرف کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح صاحب مول سجد میں بیٹھے تھے۔ مختلف باتیں ہوتی رہیں۔ کہ اتنے میں حضرت خلیفۃ المسیح نے پروفیسر محمد صاحب ایم۔ اے۔ پنشنہ کالج کو مخاطب کر کے فرمایا کہ اب تک آپ کے ہاں بائبل پور میں سلسلہ کے متعلق کوئی ایسی زبردست تحریک نہیں ہوئی جس سے لوگ ادھر متوجہ ہوں۔ اور ہماری باتیں سنیں۔ پروفیسر صاحب نے عرض کیا کہ آج تک کوئی ایسی تحریک نہیں ہوئی ہے۔ حضرت کوئی پمپلیٹ شائع فرمائیں وہاں پر شیعوں کا بہت زور ہے فرمایا پھر کوئی دفعہ تحریک کی کہ شیعوں کے متعلق کچھ کہا جائے۔ مگر ابھی تک میں اس کے لئے کوئی وقت نہیں نکال سکا۔ اب اس وقت سے شروع ہو گیا ہے۔ اس بات کی طرف تحریک کی ہے۔ وہ ہم کو گالیان میں اور ہم ان کے متعلق کچھ لکھیں گے ایک خط گالیوں کے شیعوں کی طرف سے آچکے ہیں۔ پروفیسر صاحب نے کہا کہ وہ لوگ کہتے ہیں کہ چونکہ تم لوگ نئے نئے ہو اس لئے تم میں جوش ہے۔ اور وہ لوگ بھی کہتے ہیں کہ اس لئے ہم تمہاری طرف متوجہ نہیں ہوتے۔ کیونکہ تمہارا جوش سبب بنے ہوئے ہے۔ حضرت صاحب نے فرمایا کہ ان لوگوں کی غلطی ہے۔ ان کا علم ایک غیر مذہب کا آدمی کہہ سکتا ہے کہ صاحب چونکہ نئے نئے تھے اس لئے ان لوگوں میں جوش تھا۔ جب مدت گزری بات پرانی ہوگی جوش بھی مدہم ہو گیا۔ ہمارے مخالف کہتے ہیں کہ آریوں میں یہی بڑا جوش ہے۔ اور بہت بڑی ترقی کر رہے ہیں۔ اور اپنے مذہب کے پرچار میں مسہرہ کر رہے ہیں۔ لیکن ہم کہتے ہیں کہ ہمیشہ مقابلہ سے کسی چیز کی حقیقت معلوم ہوتی ہے۔ کچھ معیار میں جسے سچ اور جھوٹے کی تیز سوا کرتی ہے اگر سچ اور جھوٹے میں تیز کے لئے کوئی معیار نہ ہو تو پھر دنیا کو کیسے معلوم کون کر دے حتیٰ پر ہے اور کون باطل ہے۔ پہلے ہم کو یہ دیکھنا چاہیے کہ دیانند نے کونسی تبدیلی ہندوؤں میں پیدا کر دی۔ سید احمد خان کے خیالات کے لوگ موجود ہیں۔ پھر کونسی تبدیلی ان لوگوں نے پیدا کر دی۔ اول تو یہ دیکھنا چاہیے۔ کہ اس شخص نے جسے خیالات پہلے سے جلتے ہیں۔ اپنے ہم خیال لوگوں میں کس قسم کی تبدیلی کر دی۔ دوسرے یہ دیکھنا ہوگا۔ کہ جب مقابلہ پیش آئے

تو ذرا کی مدد کس کے ساتھ ہے۔ اور کیا کا پتہ بھاری ہے۔ پھر یہ دیکھنا ہوگا کہ وہ شخص لوگوں کو جس طرف بلاتا ہے وہ دنیا کی کونسی سمت ہے آیا بہاؤ کی طرف جارہا ہے یا بہاؤ کے خلاف۔ اب ہم دیکھتے ہیں کہ مسلمانوں نے جان لیا تھا کہ بغیر تعلیم جدید کے کوئی ترقی نہیں سیکھا۔ انگریزی کے وقت میں کوئی کھڑا ہونے نہیں دیتا لیکن ہمسایہ قوم جسے انگریزی کو اپنا ادھار بنا چھوڑنا بنا لیا۔ سرکار میں خوب ترقی پائی۔ اور بڑے عہدوں پر سرفراز ہوئے ہیں۔ اور ہر مسلمان اپنی حالت کو دیکھتے تھے کہ انگریزی تعلیم ہونے کے باعث دن بدن ذلیل و خوار ہو رہے ہیں۔ پس وہ چاہتے تھے کہ کوئی شخص ایسا ہو۔ جو اس پہلے جاتا کہ انگریزی پڑھنا کفر ہے۔ دور کر دے۔ چنانچہ سید احمد خان اٹھنا اور اسے آواز دی لوگ تیار بیٹھے تھے۔ اٹھ اٹھ کر اسکی طرف دوڑ پڑے۔ چنانچہ دن اسکی مخالفت ہوئی مگر آخر شور شرابا دب گیا۔ اور ہر ہم آریوں کو دیکھتے ہیں کہ دیانند کے وقت کے انگریزی فلسفے نے یہ بات پیش کی تھی۔ کہ مادہ مخلوق نہیں بلکہ انہی ہے۔ اس وقت سید علیہ علیہ لوگوں کا یہی خیال تھا۔ دیانند اٹھا اور لوگوں کو کہا کہ ہمارے دہرم میں ہی یہ ہے کہ مادہ غیر مخلوق۔ سے لوگوں کی طبائع انگریزی تعلیم کے اثر سے اس طرف جھکی ہوئی ہیں انہوں نے فوراً اس بات کو تسلیم کر لیا۔ اور اسکے ساتھ ہو گئے لیکن اب غریب آریوں کو ایک مصیبت کا سامنا پیش آ گیا۔ اب وہ مخلوق مانا جاتا ہے۔ اب وہ کیا کریں۔ دیانند نے کونسی بات اپنے مقصد میں پیدا کر دی جو ان میں پہلے نہ تھی۔ اگر کوئی آریہ نہ ہوتا۔ نہ دیانند کی ستیارتھ پر کاش ہوتی۔ تو بھی وہ لوگ دیانند کے غیر مخلوق ہونے کے سبب یورپین فلسفہ کے قائل تھے قابل ہی رہتے۔ اس پر پروفیسر صاحب نے عرض کیا کہ وہ کالج میں ایک ہندو دوست ہیں وہ کہتے تھے کہ ابھی تو آریہ ہم سے بہت پیچھے ہیں۔ فرمایا کہ دیانند کا ایمین کوئی کمال نہیں بلکہ یورپی فلسفہ کا کمال ہے۔ رام موہن رائے کو دیکھتے ہیں کہ یورپ کے فلسفہ نے یہ بات شہور کر دی تھی کہ الہام کوئی نہیں۔ نبوت رسالت لٹو پہلے لوگ جنہوں نے نبوت یا وحی کا دعویٰ کیا صرف فلسفی لوگ تھے انہوں نے دنیا کی اصلاح اس طرح کر دی۔ جیسا کہ کوئی بات ہے کہ خدا بوسے اور اسکے الفاظ کی آواز کان میں آئے تو اور یہ ہودہ بات ہے کہ رام موہن رائے نے کہہ دیا کہ ہاں ہی بات ہے لوگ اسکے خیال ہو گئے۔ برہمنوں کی بنیاد پر لٹی۔

بانی مذہب کی بھی یہی حقیقت ہے انہوں نے کہا کہ مذہب اب تلوار سے لڑتے لڑتے تھک گئے ہیں۔ سبک ہیں۔ باب خدا کا منہ ہے۔ جو وہ کہتا ہے وہی اور الہام ہے۔ اب ہم حضرت صاحب کو کہتے ہیں لوگ دنیا کی طرف گرسے پڑے تھے اور دین سے بہت دور چلے جا رہے تھے۔ لوگ ہرگز تیار نہیں تھے کہ دین کی طرف رخ کریں ان کی قوم کوششوں کا ذمہ تو یہ دنیا تھی ہر طرف سے لوگ سلی طرف دوڑ رہے تھے اور اسکو قابو کرنے کے لئے ممانا ہیا کر رہے تھے مگر مرزا صاحب نے یہ نہیں کیا کہ ان لوگوں کو دنیا کی تحریکیں دلائیں۔ اور کہیں ہاں تم آئی اپنی کوشش صرف کرو۔ بلکہ کے خلاف آواز اٹھاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اقرار کرو کہ میں دین کو دنیا پر مقدم کر دوں گا۔ یہ آواز لوگوں کے مذاق کے بالکل خلاف تھی۔ مگر حضرت صاحب کا یہ جذبہ ہے کہ لوگوں نے اس بات کو قبول کیا۔ لوگوں نے نبیوں کا بالکل انکار کر دیا تھا مگر حضرت صاحب آتے ہیں کہ پہلوئی نبوت اور رسالت تو مذاقی ہی اپنی نبوت اور رسالت بھی منوائی۔ لوگوں نے معجزات کا انکار کر دیا تھا۔ مگر حضرت صاحب نے دنیا کو جس نے معجزات کا انکار کر دیا تھا۔ اور اس طرف نہیں آتی تھی۔ معجزات کا قائل کر دیا۔ لوگوں نے سیاست کو اپنی اپنی ترقی کا راز سمجھ لیا تھا۔ اور لوگ سیاست کی بھٹی میں گرنے کو پسند نہیں کیا۔ مگر حضرت صاحب نے کہا کہ سیاست میں ہرگز دخل مت دو۔ تمہاری بھلائی اس میں ہے۔ یہ سچ ہے کہ سید احمد خان نے بھی سیاست کے خلاف آواز اٹھائی اور کان کی بنیاد سیاست کے خلاف رکھی مگر آج اسکے ہم خیال اور کالج والے کہتے ہیں کہ آج کے لئے سید احمد خان کی بات نہ تھی بلکہ آج سے تیس برس قبل کے لئے یہ بات کا آدرا تھی۔ دیانند نے دنیا کے رجحان کو سیاست کی طرف دیکھا اپنی کتاب سیتا رتھ پر کاش میں سیاست کے قواعد لکھے لیکن حضرت صاحب نے سیاست کے خلاف جبراً دنیا لپک لپک کر جاری تھی روکا اور ایک جماعت کو بالکل سیاست کے خلاف قائل کر دیا۔ اب کچھ کو حضرت مرزا صاحب قائل ہے یا آپ کے مقابل۔ لوگ حضرت صاحب لوگوں کے حام مذاق کے خلاف اپنی باتوں کو تسلیم کر لیا۔ مگر آپ کے مقابل کے لوگوں نے وہی باتیں کہیں اور منوائی چاہیں۔ جو لوگ خود کہتے تھے اور ملتے تھے پس ہر ایک انا انسان جان سکتا ہے کہ سچ موعود کی گائی کے ساتھ کسی کی کامیابی لگائیں کھا سکتی۔ یہ تو ایسی ہی بات ہے کہ ایک بہت بڑا ذہنی جہاز کسی طرف کو جارہا ہو۔ ایک شخص اٹھ کر جہاز کے پیچھے ہاتھ رکھے اور کہے کہ دیکھو میں جہاز کو دیکھنے لے





# زود خیالات منکران خلافت

قاضی محمد یوسف صاحب پشاور نے ایک مفصل و مول مضمون پشاور کی نذر علی کے اس مضمون کے جواب میں لکھا ہے جس کا عنوان تھا: کا بیچ غلام عقل غلام کم یا قاضی صاحب نے معترض کی جہالت اسکی جو اس جنگی اور پھر اسکی گالیوں عاصدہ علیہ عنوانوں کے پیشے دکھائی ہیں۔ انداز سے خوب لڑا ہے۔ گنجائش کم ہے۔ اسلئے نہایت ضروری استتباس شائع کیا جاتا ہے +

کام مفرین اور محققین بالاتفاق تسلیم کرتے ہیں اور نصیحتی بھی متفق ہیں کہ حضرت مسیح ناصری و حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے دعوت اور تبلیغ کا کام چھوٹی عمر میں شروع کیا تھا۔ مگر میرزا نذری کے قاعدہ کلیہ کو صحیح تسلیم کر کے نفوذ باہر حضرت مسیح ناصری و حضرت عیسیٰ تیس سال کی عمر میں ہنوز عقل بچہ غلام کے مصداق ہیں +

اسی طرح آپ کے نزدیک حضرت علی رضی اللہ عنہ کا حضرت رسول آفرین ہیں ایمان لانا بھی نفوذ باللہ نفوذ و نفوس ہے۔ کیوں کہ حضرت علیؑ کی عمر تیس سال سے بہت کم تھی +

اگر معلوم ہو جاوے کہ حضرت عبداللہ ابن عباسؓ اور حضرت عبداللہ ابن عمرؓ ایم رسالت اور حیات سیدنا محمدؐ میں تیس سال سے کم عمر کے تھے۔ اور باوجود اسکے وہ اصحاب رسولؐ میں مجلس شوریٰ کی اعلیٰ ممبر تھے۔ اور اسی عہد رسالت کی اکثر روایات کے علم حدیث میں راوی ہیں۔ سچے تھے۔ اگر نذری پشادہی کو علم کچھ ہو گیا تو کیا یہی ضرب المثل پڑھے گا۔ اور اگر آپ کو یہ معلوم ہو کہ حضرت عائشہؓ چھوٹی عمر میں حضرت رسولؐ کے نکاح میں آئیں۔ تو آپ انکی روایات اور حکایات اور سنن پر ناک چڑھنا کر فوراً کہیں گے کہ وہ قابل اعتبار نہیں۔ کیونکہ کبھی کا بیچ غلام اور عقل غلام کم کے مصداق تھی۔ اسی طرح حضرت امام حسنؓ اور امام حسینؓ علیہ السلام اور جن کے کہہ سزا بہت ہے۔ وہ نذری پشادہی کے نزدیک عقل غلام کم کے مصداق ہیں۔ یعنی نفوذ باہر وہ سب جو ان عقل سے محروم تھے +

پھر حضرت رسول اللہ کے وہ تمام اصحاب جو کفار عرب کے غلام تھے حضرت رسول اللہ پر ایمان لاکر مسلمان ہو گئے تھے یا مسلمانوں کے ہو گئے تھے۔ اور دین اسلام آہوئے۔ وہ نذری کے نزدیک عقل غلام کم ہوتے تھے۔ پس نذری نے حضرت زید بن ثابتؓ حضرت بلالؓ مشی بنی سعدؓ حضرت عیسیٰؑ حضرت سلمان فارسیؓ

حضرت زید بن عمروؓ عقل غلام کم کے مصداق اور ان کا اسلام بے عقلی کا نتیجہ تھا +

## جہالت کا ثبوت

نذری نے چند احادیث پیش کی ہیں اور ان سے نتیجہ نکالا ہے کہ اب کوئی نبی نہیں آسکتا۔ اسکے جواب میں گزارش ہے کہ یا تو شاید نذری کو علم نہیں کہ جو احادیث اس نے آج پیش کئے ہیں ان کی تشریحات و تفصیلات خود حضرت اقدس مام محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تشریح میں لکھی ہیں۔ اور پھر اکابرین جماعت اصحاب کی تحریر میں بار بار آچکی ہیں

سنو! حضرت محمد رسول اللہ خاتم النبیین میں ہمارا ایمان ہے۔ خاتم النبیین اگر مانع ہے تو ادا حقیقی نبوت میں تشریحی نبوت کا یا (۲) اگر مانع ہے تو مستقل یعنی براہ راست نبوت کا۔ مگر غلطی یا بروزی نبوت جو انوار محمدی سے فیض لینے والی نبوت ہو اور استباحت سیدنا محمد اور قرآن کریم سے ملنے والی ہے۔ کا ہرگز مانع نہیں۔ بلکہ اسی سے خاتم النبیین کے لفظ میں اسکا ثبوت بھی اور لفظ اس کا موید ہے۔ دیکھو حضرت اقدس کا اشتہار ایک علمی کا ازالہ +

لابی بعدی اور لابی نبوتی بعدی کا جواب لو کان کھڑے کر کے سنو۔ آپ کی طرح کسی احمق نے حضرت عائشہ صدیقہ کے آگے بھی حدیث پیش کرائی اور یہی استدلال کیا جو آج آپ کو سوجھا تو آپ اس ظاہر اور منظرہ نے فرمایا کہ قَوْلًا لَّا تَخَافُ الْبُتَيْنِ وَلَكِن لَّا تَقُولُ الْاَلَا نَبِيَّ بَعْدَكَ۔ اور حضرت امام محمد طاہر رضی اللہ عنہ نے اپنی کتاب مجمع البحار میں جو مطلب واضح کر دیا ہے وہ ہمارا مرید ہے کہ هَذَا الدَّيْنَانِي حَدِيثُ لَابِي بَعْدَكَ لَانَهُ اَرَادَ لَابِي يَلْتَمِمْ شَرَعًا سَفَرًا ۸۔

حضرت امام محمد بن عوفی حضرت امام قرظی اور امام ابن حبان عسقلانی اور مطالی کی تحریرات میں تشریح میں ہمارے موید ہیں۔ غور کر کہ تم نبوت کے منکر ہو کر کس گروہ میں داخل ہوئے اور قرآن کریم کے کس الزام کے ماتحت آگئے اور کن کے شیل بنے۔ میں بنا دیتا ہوں +

(۱) آریہ دینا اسکے مہین کے بعد دعویٰ نبوت و دعویٰ کو وہاں اور کذاب جانتے ہیں اور قطعاً نبوت اور دعویٰ کے منکر ہیں + (۲) امت یوسف حضرت یوسف کے بعد نبوت اور دعویٰ کے قطعاً منکر ہو گئے تھے۔ اور دعویٰ نبوت اور دعویٰ کو وہاں اور کذاب جانتے تھے۔ چنانچہ قرآن الزمان لا ذکر کر رہا ہے کہ حتی اذ هلك يوسف

فقلة من يبعث الله من بعدك رسولا +

(۳) حضرت کی امت میں سے ایک جماعت حضرت موسیٰ کے بعد دعویٰ نبوت اور دعویٰ کو کذاب و وہاں جانتے تھے۔ چنانچہ ان کا قول جو انہوں نے حضرت موسیٰ کے حواریوں کو کہا۔ یہ ہے کہ ما انزل الہما من شیء ان افلقوا الذلک لولنا +

(۴) عیسیٰؑ کا ایک بڑا گروہ حضرت مسیح ناصری اور اسکے حواریوں کے بعد نبوت اور دعویٰ کا قطعاً منکر ہیں۔ اور دعویٰ نبوت اور دعویٰ کو وہاں انکے جانتے ہیں چنانچہ سیدنا محمد رسول اللہ کو بھی نفوذ باہر اسکی ذمہ میں حاصل کرتے ہیں۔ دیکھو اندرون اہل مصنفہ عبداللہ آتھم +

(۵) مجوسی حضرت زرتشت کے بعد نبوت اور دعویٰ کے باطل منکر ہیں اللہ ہی سبب حضرت رسول اللہ کی تکذیب کی اور قبول نہ کیا۔ اور ذکا کذاب اور وہاں جانا۔ نفوذ باہر من ہذا عقدا +

(۶) غیر احمدی مسلمان بالجموع حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد دعویٰ نبوت اور دعویٰ کے ہرگز قائل نہیں۔ اور دعویٰ نبوت اور دعویٰ کو تیس کذابوں میں سے ایک نہ وہاں جانتے ہیں اور یہی وہ ہے کہ مولوی محمد حسین نے حضرت اقدس پر کفر کا فتویٰ دیا اسکے وجوہ کفر میں یہ امور درج ہیں +

(۷) نذری اور اسکے ہم جنس اب سب گروہوں کے آفری بہائی اور شیل بنے کہ اب یاد آیا کہ حضرت احمد بنی اللہ مسیح موعود اگر نبی اللہ ہے اور دعویٰ نبوت ہے۔ بس تیس کذابوں میں سے ایک اللہ وہاں ہے۔ امت یوسف کی طرح لفظ یوسف محمد سے بدکر زبان حال سے باوازہ اہل پکارت نے کہ اذ هلك محمد بن يبعث الله من بعدك رسولا +

## اہلیت نبوی ہونا

معلوم ہوتا ہے کہ نذری کے نزدیک جو شخص ہو خواہ حضرت امام حسین علیہ السلام ہوں یا سیدنا محمود احمد انکابل بیت ہونا جرم ہے۔ اذنی حق میں اگر ظلم کا گروہ انسان خواہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ ہو یا حضرت مسیح موعود کتنے ہی وہاں کر گورے۔ ہوں وہ نذری کے نزدیک نفوذ باہر کا رت ہیں۔ یہ تو اس شخص کا ایمان ہے۔ اگر اہلیت نبوی میں سے کوئی شخص دعویٰ خلافت ہو یا منتخب برائے خلافت ہو جاوے تو اسوقت آپا میراغبان یا گروہ کو فیان میں داخل ہونے کو قید ہیں۔ اگر اہلین میں ہوتے تو حضرت موعود ایک جانتے ہیں کہ حضرت بلالہ امام حسن اور امام حسین کے مقابلہ ہوتا۔ اور اگر آخرین میں ہوں جیسا کہ اتفاق مشورہ سے ہوئے تو آپ میراغبان علم دار

..... ان کے سرگرم ممبر ہیں شیخ الاسلام حضرت محمود علی صاحب نے  
تجربہ زبان سے حمد آور ہونے کو تیار ہیں +

آپ کے نزدیک چونکہ حضرت عیسیٰ اور حضرت امام حسن اور امام حسین  
علیہ السلام اور حضرت محمود احمد کی کوئی خدمات ہرگز ثابت نہیں اور بالمشافہ  
حضرت معاویہ اور ان کے جانشین اور مولوی محمد علی کی خدمات وین ثابت  
ہیں ایسے آپ کے نزدیک یہ گروہ حق پر ہے۔ اور فضیلت کا تاج جس گروہ  
کے سر پر ہے۔ کیونکہ وہ خدمت دین اسلام اور کارکردگی میں افضل  
ثابت ہو چکے ہیں

### خدمت دین کا احسان

حضرت سید محمود پیراجان لائے اور ان کے قریب میں رہنے کے سبب دینیوی  
اور دینی فائدہ اور شہرت مولوی محمد علی صاحب خواجہ کمال الدین کو حاصل  
ہوئی۔ ورنہ ان جیسے ہزاروں مولوی ایم اے۔ اور بی اے۔ ایل ایل  
بی سناک چھانٹتے پھرتے ہیں۔ اور تنہا روپے تک کی پوسٹ تالاشی سے  
نہیں ملتی۔ اگر پناہ ہو تو کوئی نظیر میں بتا سکتا ہوں۔ حضرت آدم میں ان کو  
عیسائی ہونے سے بچایا۔ انسان بنایا۔ علم القرآن و احکام سکھایا اور  
جو نام اور شہرت حاصل کی اس کے سبب سے حاصل کی۔ ورنہ خواجہ کمال الدین  
کے اور بہائی تھے جو خواجہ عزیز الدین صاحب کی اولاد میں سے ہیں  
تم میں سے اکثر انکو جانتے تک نہیں۔ اور مولوی محمد علی صاحب کے دوسرے  
بہائی بھی ہیں انکو تم نے دیکھا تک نہ ہوگا۔ پس جو کچھ دیکھتے ہو۔ یا  
باعث فضیلت جانتے ہو۔ وہ حضرت احمد بنی الحد کی برکت سے  
ہے۔ اور غریب قوم احمدیہ کے ذریعہ سے کیا۔ ورنہ وہ اپنے گھڑوں سے  
قادیان میں خاک لائے تھے +

## شکر

میں خود طیب ہوں تیس سالہ  
میرا تجربہ ہے۔ پچھلے دنوں میں  
سخت طبع ہو گیا۔ اور میں نے  
آثار و علامات سے غالب ظن کر لیا۔ کہ اب اس بیماری سے جان بھرنا نظر  
بجالات ظاہر نہیں ممکن ہے۔ ڈاکٹر صاحب اور دیگر اطباء کی بھی ہی رائے  
تھی اس وقت میں نے حضرت فضل عمر کی خدمت میں اپنی حالت عرض  
کر کے دعا کے لئے گزارش کی اس کے بددیری حالت اچھی ہوتی گئی  
اور اب یہی دعا کے فضل سے بالکل تندرست ہوں۔ چنانچہ بعض اور صلحاء  
احمدی مخلصین کو بھی دعا کے واسطے عرض کیا +  
(مکرم قطب الدین قادیان)

# دعوت النخبہ

## نامہ حیدرآباد

نمبر ۲

(مترجمہ مفتی محمد صادق صاحب)

حیدرآباد ایک پرانا شاہی شہر ہے۔ ایک ایسے عرصے سے دارالسلطنت  
چلا آتا ہے۔ اور نئی پیشانی سے بھی اُسے کافی حصہ لیا ہے۔ اس واسطے  
یہاں قہر کے آدمی موجود ہیں۔ پورا فی طرز کے رئیس اور اب اور نئی روشنی  
کے صاحبزادے بڑے سے بڑے امیر اور افسانے سے اونے غریب  
فیل نشین اور موٹر سوار سب دوش پوش پوش یہاں کی پر رونق آباد  
مضبوط مگر تنگ مرگوں اور بازاروں میں دکھائی دیتے ہیں قدیم  
وضع کے محلات اور باغ اور نئے طریقے کے شاہ اور دلا اور آچر  
بکثرت دیکھنے میں آتے ہیں۔ ان سب میں ہم پھرے ہیں اور ہر جگہ ہم نے  
سیح موعود کی آمد کی اذان دی ہے کسی نے سنا اور پسند کیا۔ اور کوئی  
گھبرا اور نا پسندیدگی کا اظہار کرنے لگا۔ کوئی میٹھی مگر ہر آواز  
نیند میں سویا رہا۔ اور نئے ہماری بات کو سننا نہ چاہا۔ مگر ہم نے اپنی آواز  
کو حتی الوسع سب میں پہنچایا ہے +

ماننے کے واسطے امرار کی نسبت غر بار جلد تو جہ کرتے ہیں۔  
ایک دن میں ایک اکہ میں سوار ہو کر کہیں جاتا تھا۔ آگے بان ایک سفید  
ریش خوب مزاج آدمی تھا میرے دل میں خیال آیا۔ کہ حضرت مسیح موعود  
اور غر بار کے واسطے آئے ہیں جسکو موعود نے سنا دینا چاہیے۔ دعا  
کر کے میں نے اُس سے باتیں شروع کیں۔ ہمدی کا انتظار۔ مسیح  
کی آمد کا خیال اُس کے علامات۔ ان کا پورا ہونا۔ حضرت نبی المسیح  
موعود کی نبوت کا اہمیت آہستہ آہستہ سب باتیں سننے اُسکو سنائیں چپ  
ستارہا۔ جب میں اس سے اتر ا تو بات چہ جو ذکر کھڑا ہو گیا کہ حضور  
میں نے ان سب باتوں کو قبول کیا جو آپ نے فرمائیں۔ اور میں ایمان لایا  
کہ میرا صاحب مسیح اور ہمدی اور اس کے رسول ہیں۔ آپ یہ طرف  
سے حضور کے خلیفہ صاحب کچھ مدت میں عرضی لکھ دیں کہ میں ایمان  
لایا چنانچہ اُس کے متعلق میں نے حضرت کو خط لکھ دیا تھا +

یہاں ہننے دس قرآن اور کچھوں کے واسطے ایک ہال کرایہ پر لیا  
ہے۔ اس میں بھی کسی نے رکاوٹ کی کوشش کی تھی مگر اللہ تعالیٰ نے اس  
شر سے محفوظ رکھا۔ میں اسٹنٹ ریڈنٹ ہمارے سے جا کر تمام سلسلہ

مالات انکو سنائے۔ ریویو انگریزی کے بعض پرچے دکھائے ٹھیک  
آف اسلام دی۔ حضرت مسیح موعود کے دعوے اور ولایت پر گفتگو کی بہت  
توجہ سے سب باتوں کو سننا اور تحریری اجازت دی کہ ہم روزانہ  
دو خط اور ایک کچھ کر سکتے ہیں۔ اب وہاں کچھوں کا سلسلہ شروع ہوا ایک  
دن میں نے سلسلہ احمدیہ کی صداقت پر ایک مختصر تقریر کی چند نوجوان  
طلباء بھی سامعین میں تھے۔ تقریر کے خاتمہ پر ایک نوجوان نے  
دعوت امت بیعت کی۔ بیعت کی گئی اور اُس کا نام فہرست مبائعین میں  
بھیجا گیا +

۳۱۔ اپریل کو بعض مخالفین نے ایک خاص خط کی مجلس ہماری مخالفت  
کے لیے قلم کی ایک نوجوان نے ہمارے خلاف لوگوں کو بھڑکا دیا اور ہمارے  
حضرت مسیح موعود کے دعویٰ نبوت پر بڑا زور دیا۔ اس واسطے دو مہینے  
یکم کی کواجز نے اپنے ہال میں نبوت مسیح موعود پر ایک لیکچر دیا۔ اور پبلک  
کو دکھایا کہ مسیح موعود کو اگر نبی نہ مانا جائے۔ تو اول آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم کی تکذیب ہوتی ہے کہ حضور علیہ السلام نے والے کا نام نبی  
رکھا ہے اور اس کا خلیفہ مسیح نامی سے نبی بیان کیا ہے پھر اُسکو  
افا مکر منکر کہا ہے اور اگر اس امت میں ایک ایسا نبی نہ ہوتا جو  
جبرئیل اللہ فی حلل الا انبیاء کا خطاب پاتا تو امت اور امت کے  
سرزاد کی بڑی بے عزتی ہوتی۔ اور اگر اس امت کی صلاح کے واسطے  
کوئی غیر امت کا نبی بلایا جاتا۔ تو بھی تو ہین ہوتی۔ بہر حال مسیح موعود کو  
بھی ماننا ضروری ہے۔ پھر ایک اور حافظ محمد سخی صاحب کے ایک کچھ شریک  
پر ہوا جس میں حافظ صاحب نے بہت عمدگی سے یہ دکھایا کہ مسیح کے  
متعلق بہت سے حنفی اور وہابی مولویوں کے عقاید شرکات ہیں +  
ایک دن ہم یہاں کے ایک بڑے مسز نواب صاحب کے مکان پر قرآن  
شریف کی بعض آیات کی تفسیر سنا رہے تھے کہ دو مولوی صاحبان  
جنوں نے غالباً یہ پتہ کہیں سے حاصل کر لیا تھا کہ ہم کثرت وقت وہاں  
ہو گئے ایک رئیس شہر کے ساتھ وہاں آپہنچے۔ ان میں سے ایک صاحب  
سے کچھ کہنے والے عالم آدمی تھے اور دوسرے ہندوستانی لہوی  
جو آئے تو ان کے ساتھ ہی تھے۔ مگر مکان کے نیچے نہیں کھڑے  
رہے اور بعد میں اپنا نام انو دار ہوئے۔ رئیس صاحب کی خدمت میں  
کتاب تحفۃ الملوک پیش کی گئی اسپر عرب صاحب نے فوراً ہی سلسلہ  
حقہ کے متعلق گفتگو شروع کر دی۔ ادھر بات میں حافظ روشن گئی  
صاحب نے عرب صاحب کو سکت جواب دئے۔ بالآخر میں مذکور نے  
بحث کو ان الفاظ پر ختم کیا۔ اچھا مولوی صاحب نے ہلکو کتاب دی ہے  
اسکو پڑھیں گے پھر جو امور قابل دریافت ہوں گے۔ ان سے دیا جائے





بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مَنْ لَمْ يَرْوِ عَنْ رَسُولِ الْكَرِیْمِ

## خطبہ جمعہ

فرمودہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح و المہدی

۱۲ - مئی ۱۹۱۵ء

(نوشتہ غلام نبی بلا نوی)

(۱۱)

المتر إلى الذین ادقوا نصیباً من الکتب یؤمنون  
بالمحبت والطاعت ویقولون للذین کفروا اهلؤلاء  
اهدی من الذین امنوا سبیلاً -

مخالفت اور بغض انسان کو حق سے بہت دور ڈال  
دیتا ہے۔ اگر بغض انسان کے دل میں نہ ہو تو غلطیاں اور  
گم دریاں تو ہوتی ہی رہتی ہیں۔ لیکن انسان بہت دفعہ ٹھوکر  
کھاتے ہوئے سنبھل جاتا ہے۔ اور اکثر اوقات گرتے  
ہوئے محفوظ ہو جاتا ہے۔ تو کمزوری اور غلطی تو انسان  
کے ساتھ وابستہ ہے۔ ہاں ان سے بچنے اور علیحدہ رہنے  
کے سامان خدا تعالیٰ نے ہتیا کر دئے ہوئے ہیں۔ اس  
لئے غلطی خوردہ اور کمزوری کا شکار شدہ انسان ٹھوکر  
کھاتے کھاتے ایسا ہی سنبھل جاتا ہے۔ جیسا کہ ابتدا  
میں بچہ چلتے ہوئے گرتا پڑتا ہے۔ اور بالآخر مضبوط ہو جاتا  
ہے۔ لیکن جہاں بغض حسد اور عداوت درمیان میں آجاتے  
ہیں۔ وہاں کسی بات کا ماننا اور حق کا قبول کرنا بہت مشکل  
ہو جاتا ہے۔ دیکھو آدم علیہ السلام کا انکار ملائکہ نے بھی  
کیا تھا۔ اور ایک رنگا میں انہوں نے یہ اعتراض بھی کیا  
تھا کہ جب آدم پیدا ہوگا تو فساد ہوگا یا اس کی نسل  
فساد کریگی۔ لیکن ان کا یہ اعتراض نیک نبی کی بنا پر تھا  
وہ جو کچھ نہیں سمجھتے تھے کہ ایسی مخلوق کی کیا ضرورت ہے  
جو سفاک دم کرے گی۔ اس لئے انہوں نے حصول علم کیلئے  
سوال کیا۔ اس کے مقابل میں انہیں نے بھی حضرت آدم  
کا انکار کیا ہے۔ لیکن اس کا انکار کبھی اور شرارت سے تھا چنانچہ  
اس نے کہا کہ اس کو سٹی سے پیدا کیا گیا ہے اور مجھ

آگ سے۔ میں اس کی اطاعت کس طرح کر سکتا ہوں۔  
ملائکہ نے ایسا نہیں کہا تھا۔ بلکہ یہ کہا تھا کہ خلیفہ کی تو  
اس وقت ضرورت ہوتی ہے جبکہ فساد کا خطرہ ہو۔ پس آپ  
کے خلیفہ بنانے سے یہ بھی نتیجہ نکلتا ہے کہ آپ کوئی ایسی  
مخلوق بھی پیدا کریں گے جو فساد کریگی۔ اس کی پیدائش  
کی غرض ہم کو بتائی جائے۔ گو یہ بھی اعتراض ہی تھا مگر  
تجربہ اور غور کی وجہ سے نہ تھا۔ بلکہ ایک رنگ میں علم حاصل  
کرنے کے لئے کیا گیا تھا۔ انہیں کی اعتراض کرنے کی  
یہ غرض نہیں تھی بلکہ اُسے حد تھا کہ کیوں اُسے بڑا بنایا  
گیا ہے اور مجھ جھوٹا قرار دیا ہے۔ ملائکہ کو تو ماننے  
کی توفیق مل گئی۔ مگر ایسے کو نہ ملی۔ اور وہ ہمیشہ کے لئے  
راند گیا۔ پس اختلاف کوئی بڑی چیز نہیں ہے اختلاف  
ہوا ہی کرتے ہیں اور لوگ اعتراض کیا ہی کرتے ہیں لیکن  
جو نیک نیتی سے ایسا کرتے ہیں وہ تو ہدایت پا جاتے  
ہیں اور جو حسد۔ بغض۔ کینہ اور بد نیتی سے کرتے ہیں  
انہیں ہدایت نصیب نہیں ہوتی۔ حضرت مسیح موعودؑ  
جب پہلے پہل دعویٰ کیا تو صرف چند آدمی آپ کے ساتھ  
تھے۔ اور باقی تمام لوگ مخالفت پر کھڑے ہو گئے تھے  
اور آپ پر اعتراض کرنے لگ گئے۔ لیکن جوں جوں انہی  
لوگوں کو جو اعتراض کرتے تھے سمجھ آتی گئی۔ مانتے گئے  
پس جہاں مخالفت بغیر حسد اور ضد کے ہوتی ہے وہاں  
بہت کچھ امید ہو سکتی ہے کہ شاید سمجھ آ جائے۔ لیکن  
جہاں ایسا نہ ہو وہاں کچھ امید بھی نہیں ہو سکتی کیونکہ ایسے  
لوگ بہت دور نکل جاتے ہیں۔ خدا تعالیٰ نے قرآن شریف  
میں ایسے ہی لوگوں کے متعلق فرمایا ہے کہ المترالی الذین  
ادقوا نصیباً من الکتب یؤمنون بالمحبت والطاعت  
ویقولون للذین کفروا اهلؤلاء اهدی من الذین امنوا  
سبیلاً۔ ان اہل کتاب کو دیکھو۔ انکی طرف  
خدا نے کتاب نازل کی تھی۔ اور یہ خدا کے انبیاء کو مانتے ہیں  
لیکن باوجود اس کے کہ خدا کا کلام ان کے پاس موجود ہے  
اور ایک ایسا نبی ان کے زمانہ میں پیدا ہوا ہے۔ جو انکے  
انبیاء کو سچ سمجھنے والا اور انکی کتابوں کی تصدیق کرنے والا  
خدا کی توحید کو کھیلانا ہے۔ لیکن یہ ہٹ اور ضد میں ایسے  
بڑھے ہیں کہ ایک طرف تو شریر مشرکوں اور شیدھان کے

پرستاروں کی پروردی کرتے اور انکی باتوں کو مانتے ہیں اور دوسری  
طرف مسلمانوں کی نسبت کہتے ہیں کہ ان سے وہ لوگ اچھے ہیں  
اور یہ مسلمان کہلانے والے اور اس نبی کے ماننے والے  
بہت گندے اور بڑے ہیں۔ فرمایا دیکھو کیسے حماقت میں بڑھ  
گئے ہیں کہ وہ انسان جو ان کی کتابوں کی تصدیق کرتا ہے انکے  
نبیوں کو سچا مانتا ہے توحید کا اعلان کرتا ہے اور شرک کی  
بیخ کنی کرتا ہے۔ اس کو اور اس کے لئے والوں کو تو یہ کہتے  
ہیں کہ گمراہ اور گندے ہیں اور وہ لوگ جو انکے نبیوں کو کھالیاں  
دیتے۔ انکی کتابوں کو جھوٹا سمجھتے۔ شرک کرتے تو ہم قسم کی  
برائیوں میں مبتلا ہیں۔ ان کو ان سے اچھا سمجھتے ہیں کیوں  
ایسا کہتے ہیں۔ اسلئے کہ ضد اور ہٹ کی وجہ سے یہ حد سے  
بڑھ گئے ہیں۔

کہتے ہیں واقعات دوبارہ دنیا میں ہوتے رہتے ہیں اور پہلی  
باتوں کا اعادہ کرتے رہتے ہیں یہ درست ہے۔ شاید بعض  
لوگوں کو تعجب ہوگا کہ یہودی مسلمانوں کو یہ کس طرح کہہ سکتے تھے  
کہ انکی نسبت شرک اچھے ہیں یہ مسلمان گمراہ اور کافر ہیں لیکن  
مشرک اور بت پرست ان سے زیادہ ہدایت پر ہیں یہ بھی ممکن  
ہے کہ شاید بہت سے لوگ یہ کہیں کہ یہ تو ناممکن ہے۔  
کون ایسا کہہ سکتا ہے؟ لیکن نہیں۔ خدا تعالیٰ کی یہ سنت ہے  
کہ جیسے نیک لوگ ایک زمانہ میں پیدا ہوتے ہیں ویسے ہی دوسرے  
زمانہ میں بھی پیدا ہوتے ہیں اور جیسے شریر انسان ایک وقت میں  
ہوتے ہیں ویسے ہی دوسرے وقت میں بھی ہوتے ہیں تاکہ ہر زمانہ  
کے لوگوں کو معلوم ہو کہ کچھ واقعات قصے اور کہانیاں نہیں۔  
بلکہ واقعات ہیں مثلاً یہی کوئی کہہ دے کہ یہ ہورہے تو مسلمانوں  
کو ایسا نہیں کہا۔ یونہی ان کی طرف سے یہ اعتراض بنا کر پیش  
کر دیا گیا ہے۔ پس ان گذشتہ باتوں کو واقعات کے رنگ میں لوگوں  
کے سامنے نہ کھینے کے لئے ہر زمانہ میں دوہرایا جاتا ہے چنانچہ  
ایک زمانہ تھا۔ جبکہ اگر کسی بھائی یا بیٹا احمدی ہو جائے تو وہ کہتا کہ  
اس کو تو عیسائی ہو جاتا تو اچھا تھا۔ لیکن کاش احمدی نہ ہوتا تو  
غیر احمدی یہ تسلیم نہ کریں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی احمدی  
دل سے عزت کرتے ہیں۔ قرآن شریف کو دل سے خدا تعالیٰ  
کا کلام سمجھتے ہیں۔ لیکن یہ تو مانینگے۔ اور انہیں ضرور ماننا پڑے گا  
کہ احمدی زبانی طور پر تو ان باتوں کا اقرار کرتے ہیں اور یہ بھی  
ان کو ماننا پڑے گا کہ احمدی خدا کو تین نہیں بلکہ ایک ہی

ماتے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو (نور باہر) گالیاں نہیں دیتے لیکن باوجود اسکے وہ یہی کہہ کرتے تھے کہ ہمارا فلاں رشتہ دار عیسائی ہوتا تو اس سے ہتر تھا کہ احمدی ہوتا پس یہی وہ لوگ تھے۔ جو اس آیت کے معنیوں کے مصداق ہیں عیسائی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے منکر ہیں اور آپ پر طرح طرح کے بہتان باندھتے ہیں۔ خدا تعالیٰ کو واحد نہیں مانتے ہیں۔ اور ایک انسان کو خدا کا بیٹا قرار دیتے ہیں۔ ان کے صحابیوں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو عزت دینے والے۔ آپ کے سچا ماننے والے اور آپ کا خاتم النبیین بتین کریموں کے خدا تعالیٰ کو اعتراف دینے والے اور کسی کو اسکا شریک نہ بنا دینے والے ہیں۔ زیادہ گمراہ اور ہلاکت سے دور قرار دیتے تھے پھر اٹھائے بھی بہت بڑا غیور ہے۔ اس نے اپنی غیرت سے کئی ایک ایسے واقعات دکھائے۔ کہ غیر احمدیوں کو سخت ذلیل ہونا پڑا۔ واقعات تو بہت ہوتے ہیں لیکن میں صرف ایک کی نسبت کچھ سنا ہوں کسی لڑکے کو احمدیت کی تبلیغ لگتی جب اسکے والد کو اسکا پتہ لگا۔ اور اس نے دیکھا کہ لڑکا احمدیت کی طرف مائل ہوتا جاتا ہے۔ تو اسے ایک مجلس میں کہا کہ کاش میرا لڑکا احمدی نہ ہو۔ بلکہ عیسائی ہو جائے تو مجھے اتنا افسوس نہیں ہوتا گا کچھ مدت کے بعد واقعہ میں وہ لڑکا عیسائی ہو گیا۔ اب اسکے باپ کو ہوش آئی۔ اور احمدیوں کے پاس آیا (کیونکہ اور تو کوئی ایسا ذریعہ نہ تھا کہ جس سے وہ اپنے لڑکے کے واپس لانے کی کوشش کرتا اور کامیاب ہو جاتا) اور کہا کہ اسے احمدی کر لو اور عیسائیت سے نکال لاؤ۔ پس ایسے لوگوں نے ہی اس بات کی تصدیق کر دی کہ پہلے زمانہ میں بھی ضرور یہود نے مسلمانوں کو یہ کہا تھا۔

ہے ان کی طرف سے ایک وقت کہا گیا تھا کہ مشرک بننے جائیں تو بچنے جا سکتے ہیں لیکن احمدی نہیں بننے جائیں گے۔ اب انہوں نے بھی کہا کہ لڑکا تو سب لوگ بننے جا سکتے ہیں لیکن بیعت کرنے والے نہیں بننے جائیں گے۔ برہمنوں کے بچے بننے جائیں گے کیونکہ انہوں نے حضرت مسیح کی فیلیفہ کی بیعت نہیں کی۔ اور خدا کے فرستادہ مسیح موعود کو نہیں مانا۔ یونیورسٹی میں عیسائی باوجود اسکے کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیوں دیتے قرآن کریم کی بے ادبی کرتے۔ اور اسلام کو بھونڈا مذہب مانتے ہیں۔ بننے جائیں گے۔ مگر یہ سب ایسے نہیں بننے جا سکتے۔ کیونکہ انہوں نے ایک عہدہ کی بیعت کی ہے۔ پھر اس سے بھی بڑھ کر یہ پیغام میں ایک مضمون نکلا ہے۔ جس میں لکھا ہے کہ اب سوال جو پیدا ہوتا ہے وہ یہ ہے۔ کہ جو محمود پیغمبر تیز و دریدہ دہنی اور دیری سے ان لوگوں کو جنکو جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مسلمان کہا ہے۔ کافر قرار دیتے ہیں۔ کیا وہ خود اپنے منہ سے کافر نہیں بن جاتے۔ پھر وہ محمود جو کہ ان کو خلاف عقیدہ اپنے پیروں کے مسلمان سمجھتے ہیں۔ وہ ہیں بتائیں کہ وہ اپنے پیروں کو اس حدیث کے ماتحت کیا سمجھتے ہیں۔ اور نیز یہ بھی معلوم کرویں کہ کیا ایک مومن کافر کی بیعت کر سکتا ہے؟ دیکھو ان کے نزدیک غیر احمدی باوجود حضرت مسیح موعود کو گالیاں دینے۔ جو نا فریبی و نفاہت اور دوکان وغیرہ وغیرہ کہنے اس سلسلہ کو ہل ماننے خدا تعالیٰ کے وعدہ و نکو ٹھیلانے اور آیات اللہ کی تکذیب نیکے تو اھل حق من اللذین آمنوا بسبیل اللہ یعنی پکے مسلمان ہیں مگر سب ایسے کافر اور ان بدتر ہونگے ہیں یہ نتیجہ ہے بغض اور ضد کا۔

پس اگر اس حدیث کو ایسا ہی مسیح کیا جائے جیسا کہ لوگ کہتے ہیں تو سب مسلمان کافر قرار پاتے ہیں۔ فرقہ متزلزلہ پر ہتھوئی طرف سے کفر کا فتویٰ لگا ہے۔ حالانکہ حضرت مسیح موعود نے انہیں مسلمان کہا ہے پس معتزلی جماعت کے پیدا ہونے کے وقت سے اس وقت تک جس قدر مسلمان ہوئے ہیں یا کم سے کم ان میں سے اکثر کو تو ضرور کافر کہنا پڑے گا۔ ابن عیینہ جیسا عظیم الشان امام حضرت محی الدین بن عربی کو کافر قرار دیتا۔ اور انہیں اندر میں الملحدین کے نام سے یاد کرتا ہے۔ حضرت مسیح موعود و اولوں کو قدر کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ پھر کیا اس امام کو بھی کافر کہنے کے غرض اگر اس حدیث کو عام کر دو تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کچھ حصہ کے بعد سے آج تک ایک بھی مسلمان ثابت نہیں کر سکتے پھر اتنا تو غور کریں جن غیر احمدیوں کو لوگ مسلمان قرار دیتے ہیں وہ سب کے سب ایک دوسرے کو کافر قرار دیتے ہیں پھر انکو مسلمان کہنے کا نئے پاس کیا ثبوت جو۔ اول تو وہ سب ایک دوسرے کو کافر کہتے ہیں۔ اور اگر تقسیم یافتہ گروہ کا ایک حصہ اس سے پاک ہے تو وہ ان کافر کہنے والوں کو بھی مسلمان قرار دیتا ہے اور اس طرح کافر بن جاتا ہے۔ پھر ان لوگوں کو اپنے ہی تیمان کے خلاف مسلمان کیوں کہتے ہیں۔ دراصل لوگوں نے اس مسئلہ کو سمجھا ہی نہیں میرا ارادہ ہے کہ کسی وقت اس مسئلہ کے متعلق اگر اللہ تعالیٰ نے چاہا تو میں اس اور اس حدیث کا جو مطلب خدا تعالیٰ نے مجھے سمجھایا اس سے لوگوں کو آگاہ کروں۔

آج کل تو جماعت کے دو ٹکڑے ہیں ایک دوسرے کو جو چاہے کہے لیکن حضرت مولوی صاحب رضی اللہ عنہما نے اول کی بیعت میں تو دونوں فرقے تھے۔ کیا وہ اس فرقے کو جو غیر احمدیوں کو کافر قرار دیتا تھا کافر کہتے تھے۔ اگر نہیں یقیناً نہیں کیونکہ وہ ان لوگوں کے پیچھے نمازیں پڑھتے تھے تو اب یہ سوال ہے کہ حضرت مسیح موعود کے اس فتویٰ کے مطابق کہ کافر کو مسلمان کہنے والا بھی کافر ہوتا ہے۔ حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کی نسبت یہ ہے کہ فتویٰ لگا کر انہوں نے ایکس کے غرض اپنی نادانی سے یہ لوگ ساری دنیا کو کافر بنا دیا۔ کئی جماعت بھی مسلمانوں کی نہیں بنی غیر احمدیوں کے کافر کہہ دے کہ کافر کہتے ہیں یا کافر کہنے والوں کو مسلمان سمجھتے ہیں۔ احمدی جماعت ایسے کافر کہہ کر ایک حصہ مسلمانوں کو کافر کہتا ہے اور دوسرا حصہ کافر کہنے والوں کو مسلمان ہی خیال کرتا ہے اور دوسرے کافر کہتا ہے۔ نیز لگاتار اور ایک ہی حصہ ایسے کافر کہتے ہیں احمدی جماعت کے حصہ کو تو کافر کہتا ہے جو غیر احمدیوں کو کافر سمجھتے ہیں۔ لیکن وہ حضرت خلیفہ اول کو جو اس حصہ کو مسلمان سمجھ کر نورو ذلیل کافر ہو چکے تھے مسلمان سمجھتا ہے نورو با مدین ذکاب۔ ۱۰۔ ۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

ہماری جماعت کے لوگ اس بات کو یاد رکھیں کہ بغض اور حسد کی وجہ سے ہمیں بڑھنا چاہیے۔ ہمیں شک نہیں کہ انسان کے دلیر گالیوں سے ضرور ہوش آتا ہے۔ مگر مومن کو چاہیے کہ حد پر جا کر رک جائے اور اس آگے قدم نہ اٹھائے۔ مانا کہ وہ تیسرا دیتا کرتے ہیں۔ اور تیسرا دکھ پہنچاتے ہیں لیکن وہ ایسا کرتے جائیں تمہیں ہرگز ایسا نہیں کرنا چاہیے مگر یہ تم میں سے بھی بعض لوگ کہہ سکتے ہیں کہ چونکہ وہ اس قدر بڑھ گئے ہیں۔ ایسے ان کے متعلق ہم کوئی فتویٰ نہیں دیں۔ لیکن ایسا نہیں چاہیے دیکھو انہوں نے ہمیں کافر کہا ہے ہم بھی انہیں کافر کہیں۔ تو پھر دنیا میں مومن کون رہ جائے گا۔ یہ ایک مشکل مسئلہ ہے کہ مومن کو کافر کہنے والا کس طرح کافر ہو جائے۔ اس کے سمجھنے میں لوگوں نے غلطی کھائی ہے لیکن تو لوگ اس بات کو خوب یاد رکھو۔ کہ اگر فتویوں کو ایسا وسیع کیا جائے تو دنیا میں کئی بھی مسلمان نہیں رہ سکتا۔ مسلمانوں میں جس قدر بڑے بڑے آدمے گورے ہیں۔ ان کی نسبت کفر کے فتوے ملے آتے ہیں

کفر کا فتویٰ لگانا، انسان ہے لیکن کوئی سوچ کر متاثر نہ ہو کہ یہ مسلمان  
 کون رہ جاتا ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو اس مسئلہ  
 پر زور دیا ہے تو ہونے والے اصول کے مطابق ان پر حجت  
 قائم کی ہے کیونکہ ان کو ان کے کفر کے منوانے کا یہ سیدھا  
 طریق تھا کہ ان کو کہا جاتا تھا تم اپنے عقیدے کے مطابق خود ہی  
 کافر ہو کیونکہ جب ہم اپنے آپ کو مومن سمجھتے ہیں تو تم ہم کو کافر  
 کہنے والے کافر ہو گئے ہو یہ ایک انسان کے مطابق ان کو کافر کہنے  
 کا تھا۔ ورنہ اسل وجہ ان کے کفر کی حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
 کے انکار کی تھی چنانچہ جہاں آپ نے ان کو مسلمان کہنے کے  
 لئے فرمایا ہے۔ شرا بھی لگا دی ہے۔ لیسٹریک  
 ان کے عقائد میں ہے۔ نہ پایا جاوے اور خدا کے کھلے  
 کلمے کے کذب ہوں تو ان کا اصل کفر حضرت  
 مسیح موعود کے انکار کی وجہ سے ان پر عائد ہوتا تھا۔ پس اس  
 مسئلے میں صدمہ نہیں بڑھنا چاہیے غیر مبایعین  
 خوان ہمیں کافر چھوڑ کر کفر ہمیں اور جو ان کا جی  
 چاہے فتویٰ لگائیں اور غیر احمدیوں کو مسلمان  
 سمجھنے کی خاطر ہمیں فر قرار دیں۔ لیکن ہم نہیں  
 غیر احمدیوں سے اچھا ہی سمجھتے ہیں اور کافر  
 نہیں۔ مسلمان یقین کرتے ہیں۔ اسلئے ہم الذین  
 ادوا نصیباً من الکتب یؤمنون بالحبیب والطاووف  
 ویقولون للذین کفروا لھو کلام اھدی من الذین  
 امنوا سبیل اللہ سے بری ہیں غیر احمدی حضرت مسیح موعود  
 کا انکار کرنے کے آپ کو گالیاں دیتے اور برا بھلا کہتے ہیں لیکن  
 غیر مبایعین ایسا نہیں کرتے انہوں نے خدا کے ایک منہ  
 کو مانا ہے خواہ مان کر انہوں نے اس کے دعوے کو گھٹایا ہو یا  
 پھر بھی وہ امنوا میں شامل ہیں۔ کیونکہ خدا نے ان کے سب  
 نبیوں پر ایمان لائے ہیں۔ بلکہ ہم تو عیسائیوں اور غیر احمدیوں کے  
 مقابلہ پر بھی غیر احمدیوں کو اھدی قرار دیتے ہیں نہ کہ مسیحیوں  
 کو کیونکہ غیر احمدی ایمان کے جس درجہ پر ہیں گو وہ ان کو مسلمان  
 نہ مانتا ہو مگر یہ سب سے بہتر حال ہزاروں درجہ بہتر ثابت کرتا ہے کہ  
 غیر احمدی صرف آفری مامور کے منکر ہیں حالانکہ مسیحی حضرت  
 علی اللہ علیہ وسلم اور قرآن کریم کے بھی منکر ہیں اسی طرح مسیحی  
 اور یہودی مذہب کے مقابلہ میں ہم یہودیوں کو کبھی مسیحیوں سے  
 اہدی نہ سمجھتے کیونکہ وہ حق کے قبول کرنے میں یہودیوں کی نسبت

مسلمانوں کے قریب ہیں غرض جس جس قدر کوئی شخص ایمان  
 کی باتوں کو زیادہ ماننا ہے خواہ وہ مسلمان نہ بھی ہو ہم تمہاری  
 اس سے کم درجہ کے انسان سے اسے اہدی ہی یقین کرتے  
 ہیں۔  
 باقی رہا سزا جزا کا معاملہ وہ خدا تعالیٰ کے اختیار میں ہے  
 اور یہ اسکا اپنا کام ہی اسمیں دخل نہیں دالا انسان حق اور نادان  
 ہے اللہ تعالیٰ اچھا ہے بخشنے اور جس کو چاہے سزا دے  
 مان اس نے کچھ تو اعد مقرر کئے ہوئے ہیں جو کچھ ظاہری ہیں  
 اور کچھ باطنی۔ باطن کی نسبت ہم نہیں جانتے کہ وہ کس پر  
 منطبق ہو سکے ہیں البتہ ظاہری قواعد پر ہم کسی کو پرکھ سکتے  
 ہیں۔ لیکن جزا و سزا کا فیصلہ اندرونی خیالات۔ حالات اور  
 اعتقادات وغیرہ پر ہی ہوگا اسلئے کسی کی نسبت ہمہنی یا بہشتی  
 ہونے کا فیصلہ ہم نہیں کر سکتے ممکن ہے کہ ایک مسلمان ہو۔ مگر  
 اعمال سے ایسا لگتا ہو۔ کہ بہتیم کے قابل ہو اور ممکن ہے  
 کہ ایک ایسا کافر ہو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نام اس تک  
 نہ پہنچا ہو۔ مگر اسکا اعمال بتاتے ہوں کہ اگر وہ آنحضرت صلعم کا نام  
 سنتا تو ضرور مان لیتا اور جس طرح آنحضرت صلعم نے فرمایا ہے  
 کہ قیامت کے دن لوگوں کو موقع دیا جائیگا ہو سکتا ہے کہ وہ  
 شخص اس وقت مان کر بہشت میں داخل ہو جائے۔ اسی طرح  
 ممکن ہے کہ ایک احمدی گنہگار سزا پا جائے لیکن ایک غیر  
 احمدی جو مسیح موعود کے نام سے بھی ناواقف ہے وہ دوبارہ  
 موقع دیا جائے پر ہدایت کو قبول کر کے انعام الہی کا وارث ہو جائے  
 پھر کفر و اسلام کے متعلق فتویٰ دینا بہت مشکل ہے جب تک  
 غیر مبایعین حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعووں کی تاویل میں  
 کرنے ہیں اور انکار نہیں کرتے اور جب تک کوئی ایسا مامور  
 من اللہ نہیں آتا جس کا انکار کفر ہو اور یہ اسکا انکار نہیں کرتے  
 تب تک باوجود ہمارے اس عقیدے کے کہ اس کے عقائد حضرت صاحب  
 کے دعووں کے خلاف ہیں اور یہ حضرت صاحب کے دعووں کی  
 غلط تاویل میں کرتے ہیں اسلئے متعلق ہمارا اعتقاد یہی ہے۔ کہ وہ  
 احمدی ہیں اور غیر احمدیوں سے اچھے ہیں انکا ہم کو کافر کہنا خدا  
 اور بہت کی وجہ سے ہر اور یہ بھی انکی کمزوری کی بہت بڑی دلیل  
 ہے کیونکہ وہ ہم کو تو کافر کہتے ہیں لیکن حضرت مسیح موعود کے  
 اشد ترین مخالفوں کو مومن خیال کرتے ہیں۔ ایسے لوگوں کو ہدایت  
 بہت کم نصیب ہوتی ہے لیکن ہاری تو پھر بھی یہی دعا ہے کہ خدا تعالیٰ

انہیں ہدایت دے آمین

### از حکمہ نیا تنظیم امت احمدیوں

اشتہار زیر آرڈر عہدہ قاعدہ نمبر ۳ مجموعہ ضابطہ دیوانی ریاست مالیر کوٹلہ  
 بعدالت منشی مولوی محمد نواز خیل صاحب ثاقب نائب ناظم  
 و منصف درجہ اول ریاست مالیر کوٹلہ  
 مقدمہ دیوانی نمبر ۶۶ موجودہ ۶ اکتوبر ۱۹۱۳ء  
 شب و قائل کتوری احمد گڈھ مدعی بنام حکماں پسر گنگارام  
 جٹ حلوائی ساکن موضع سماں علاقہ  
 انجینری مدعا علیہ

دعویٰ دلا تا مبلغ مائیسے بروے ترجمہ یہی  
 مقدمہ عنوان الصدیر تحصیل سمن مدعا علیہ پر نہیں ہونے اور  
 مدعی چاہتا ہے کہ نوٹس اخبار میں دیا جائے لہذا بذریعہ اشتہار  
 ہذا زیر آرڈر عہدہ باقاعدہ مجموعہ ضابطہ دیوانی مشتہر کیا جاتا ہے  
 کہ مدعا علیہ مذکور بتاریخ ۱۳ مئی ۱۹۱۵ء بوقت ۶ بجے صبح دن کے  
 حاضر عدالت احمد گڈھ میں ہو کر پیروی و جوابی مقدمہ کرے۔ ورنہ  
 بعد از تقاضا بیعہ کے پوجہ عدم حاضری مدعا علیہ کے کارروائی ایک طرف  
 عمل میں آجگی المرقوم ۸ مئی ۱۹۱۵ء  
 آج میرے حکم اور ہر عدالت سے جاری کیا گیا۔

دستخط محمد نواز خیل ثاقب نائب ناظم احمد گڈھ ریاست مالیر کوٹلہ

### از دفتر رسالہ طیب دہلی

اپنی خدمات و خصوصیات کے سبب افضل خدا ملک و قوم میں  
 خاصی قبولیت اور اہمیت پیدا کر چکا ہے اب تو وسیع اشاعت  
 سے اسکی ہمت بڑھانا بھی خواہان وطن کا فرض ہے یہ جیتانے  
 کی ضرورت نہیں کہ جناب حاذق الملک قبلہ کے سرپرست  
 ہیں اور ایک سند یافتہ طیب کی ایڈیٹری میں شائع ہونے  
 اسلئے علمی مضامین تیر بہت صحرا کی بزرگان ملت اور برادران  
 فن دل سے قدر کرتے ہیں طیبی برادری میں اسنے ایک نئی روح  
 اور بیداری پیدا کر دی ہے۔ نمونہ مفت چندہ سالانہ عار  
 درخواستیں پتہ ذیل پر آئیں

حکیم علی رضا خان مالک ایڈیٹر طیب دہلی